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Pilotschulen Inklusion Teil 3 – Schuljahr 2013/2014 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 3668 vom 10.07.2014: 
Seit zwei Schuljahren läuft das Pilotprojekt „inklusive Schule“ an brandenburgischen 
Grundschulen. Die teilnehmenden Grundschulen sollen jeden Schüler mit und ohne 
sonderpädagogischen Förderbedarf aus ihrem Schulbezirk aufnehmen und gemein-
sam beschulen.  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Welche dieser Grundschulen bietet a) gemeinsamen Unterricht b) eine Flexible 
Eingangsphase; c) ein Ganztagsangebot (Hort); d) alle drei Angebote; e) keines die-
ser Angebote; an? (Bitte insgesamt und für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
2. Wie viele Schüler werden in den ausgewählten Grundschulen im Schuljahr 
2013/2014 beschult? Wie viele Lehrkräfte unterrichten an diesen Schulen im Schul-
jahr 2012/2013? (Bitte für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
3. Wie ist die Schüler-Lehrer-Relation an diesen Grundschulen im Schuljahr 
2013/2014? (Bitte für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
4. Wie ist die durchschnittliche Schüler-Lehrer-Relation an brandenburgischen 
Grundschulen im Schuljahr 2013/2014? 
5. Wie viele Sonderpädagogen wurden im Schuljahr 2013/2014 an den nun ausge-
wählten Grundschulen eingesetzt? (Bitte insgesamt und für jede einzelne Pilotschule 
auflisten) 
6. Wie viele der ausgewählten Grundschulen verfügen über Schulsozialarbeit im 
Schuljahr 2013/2014? (Bitte insgesamt und für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
7. Wie viele Schüler an den teilnehmenden Schulen werden in einer Klasse unterrich-
tet im Schuljahr 2013/2014? (Bitte für jede Klasse einzeln (Klasse 1-6) für jede teil-
nehmende Schule zugeordnet auflisten) 
In der Evaluation zu den Leistungs- und Begabungsklassen (LuBK) ist die Präsenta-
tion der Ergebnisse, Jugend und Sport mit dem Verweis auf einen Vergleich mit VE-
RA-Ergebnissen von Klassen, die keine LuBK sind, vom Ministerium für Bildung ver-
schoben worden. Ein Vergleich zwischen den Pilotschulen und den Grundschulen, 
die nicht am Pilotprojekt teilnehmen ist genauso möglich. 
8. Wie haben die ausgewählten Grundschulen in den letzten Vergleichsarbeiten der 
Jahrgangsstufe 3 (VERA 3) im Verhältnis zum brandenburgischen Durchschnitt ab-
geschnitten? (Bitte für jede Pilotschule einzeln auflisten) 



9. Wie gestaltet sich die Übergangsquote (Ü7-Verfahren) für die weiterführenden 
Schulen (Oberschule, Gymnasium und Gesamtschule) an den ausgewählten Grund-
schulen im Vergleich zur durchschnittlichen Übergangsquote in Brandenburg? (Bitte 
für jede einzelne Pilotschule für das Schuljahr 2013/2014 auflisten). 
10. Wie viele Schüler sind im Schuljahr 2013/2014 von einer Grund- auf eine Förder-
schule oder ein lerntherapeutisches Zentrum gewechselt? (Bitte auch die Fälle be-
rücksichtigen, die gegebenenfalls nur zeitweilig die Grundschule verlassen) 
11. Wie viele Schüler sind aus den nun ausgewählten Grundschulen in diesem 
Schuljahr 2013/2014 auf eine Förderschule oder ein lerntherapeutisches Zentrum 
gewechselt? (Bitte für jede Schule einzeln auflisten und auch die Fälle berücksichti-
gen, die gegebenenfalls nur zeitweilig die Grundschule verlassen) 
12. Welche Ergebnisse im Hinblick auf individuelle Förderung und Binnendifferenzie-
rung haben die ausgewählten Grundschulen bei den Schulvisitationen erzielt? (Bitte 
für jede einzelne Pilotschule und zum brandenburgischen Durchschnitt aufzeigen) 
13. Wie viel Unterricht ist im ersten Halbjahr 2013/2014 an den ausgewählten Grund-
schulen zur Vertretung angefallen? (Bitte in Prozent und für jede einzelne Schule 
auflisten) 
14. Wie hoch ist das Gesamtvolumen des Förder- und Teilungsunterrichts im Schul-
jahr 2013/2014 für jede dieser Pilotschulen? (Bitte für jede Schule einzeln auflisten) 
15. Wie viele Stunden des Förder- und Teilungsunterrichts wurden an diesen Pilot-
schulen im Schuljahr 2013/2014 für die Vertretung von Unterricht herangezogen? 
(Bitte für jede Schule einzeln auflisten) 
16. Wie viel zur Vertretung anfallender Unterricht wurde im ersten Halbjahr 
2013/2014 durch die Heranziehung der Förder- und Teilungsstunden an den ausge-
wählten Grundschulen abgesichert? (Bitte in Prozent und für jede einzelne Pilotschu-
le auflisten) 
17. Wie viel Unterricht fiel im ersten Halbjahr 2013/2014 an den ausgewählten 
Grundschulen ersatzlos aus? (Bitte in Prozent und für jede einzelne Pilotschule auf-
listen) 
18. In wie vielen Fällen wurde ein Förderausschussverfahren für Schüler dieser Pilot-
schulen im Schuljahr 2013/2014 eingeleitet? 
19. Wie viele Schüler mit einem sonderpädagogischen Schwerpunkt „Sehen“, „Hö-
ren“, „geistiger Entwicklung“ oder mit einer körperlichen Behinderung sind im Schul-
jahr 2013/2014 in Brandenburg eingeschult worden? 
20. Wie viele dieser Schüler mit den sonderpädagogischen Schwerpunkten „Sehen“, 
„Hören“, „geistige Entwicklung“ oder mit einer körperlichen Behinderung wurden im 
Schuljahr 2013/2014 in den Pilotschulen „inklusive Schule“ aufgenommen? 
 
Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und 
Sport die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkungen: Die Anne-Frank-Grundschule Groß Warnow wurde zum 31. Juli 
2013 aufgelöst. Die verbleibenden Klassen wurden der Grundschule Karstädt als 
Filiale angeschlossen. Die Jahrgangsstufen 1 bis 4 werden an der Filiale in Groß 
Warnow, die Jahrgangsstufen 5 und 6 an dem Hauptstandort in Karstädt unterrichtet. 
Statistisch können die Schülerinnen und Schüler der Filiale Groß Warnow nicht von 
denen der Grundschule Karstädt getrennt werden. Aus diesem Grunde ist die Filiale 
Groß Warnow in den Auswertungen, die sich auf das Schuljahr 2013/2014 beziehen, 
nicht enthalten. Bei den Antworten auf die Fragen 9, 11, die sich auf Übergänge aus 
dem Schuljahr 2012/2013 beziehen, und Frage 8, bei der Werte aus dem letzten 
Schuljahr angegeben wurden, konnte die Anne-Frank-Grundschule Groß Warnow 



berücksichtigt werden. Die Daten zu VERA-3 2014 werden zurzeit vom Institut für 
Schulqualität (ISQ) aufbereitet. Eine schulscharfe Auswertung, wie sie für die Beant-
wortung der Frage 8 notwendig ist, wird vor der Abgabefrist zur Beantwortung der 
Kleinen Anfrage 3668 nach Aussage des ISQ nicht vorliegen. Da die Ergebnisse des 
Durchgangs 2014 (noch) nicht genutzt werden können, wird auf die schulscharfen 
Ergebnisse des Durchgangs 2013 zurückgegriffen, um die Frage 8 zu beantworten. 
 
Frage 1: Welche dieser Grundschulen bietet a) gemeinsamen Unterricht b) eine Fle-
xible Eingangsphase; c) ein Ganztagsangebot (Hort); d) alle drei Angebote; e) keines 
dieser Angebote; an? (Bitte insgesamt und für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
 
Zu Frage 1: Zur Beantwortung der Fragen 1 a) bis 1 e) wird auf die Antwort des Lan-
desregierung zur Kleinen Anfrage Nr. 3060 vom 24.07.2013 „Pilotschulen Inklusion 
Teil 2 – Schuljahr 2012/2013“ (Landtagsdrucksache 5/8016) verwiesen. 
 
Frage 2: Wie viele Schüler werden in den ausgewählten Grundschulen im Schuljahr 
2013/2014 beschult? Wie viele Lehrkräfte unterrichten an diesen Schulen im Schul-
jahr 2012/2013? (Bitte für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
 
Zu Frage 2: Die Antwort zu Frage 2 ist der Tabelle 1 zu entnehmen. Die Anzahl der 
an den Schulen im Pilotprojekt „Inklusive Grundschule" arbeitenden Lehrkräfte (Per-
sonen) insgesamt stimmt nicht mit der Summe der Einzelangaben zu den Schulen in 
der Tabelle überein, da einige der Lehrkräfte an mehr als einer Pilotschule unterrich-
ten. 
 
Tabelle 1: Anzahl der Schüler und Anzahl der unterrichtenden Lehrkräfte (Personen) an Schulen im 
Pilotprojekt „Inklusive Grundschule" im Schuljahr 2013/2014 

Staatliches Schul-
amt 

Schulname Ort Schüler Lehrkräfte 

Brandenburg an der 
Havel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wilhelm-Busch-Schule 
Brandenburg an der 
Havel 

449 27 

Grundschule Am Pappel-
hain 

Potsdam 478 33 

Grundschule am Hum-
boldtring 

Potsdam 207 18 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 324 28 

Gerhart-Hauptmann-
Grundschule 

Potsdam 289 21 

Grundschule Im 
Kirchsteigfeld 

Potsdam 364 28 

Goethe-Grundschule Potsdam 269 16 

Montessori-Oberschule mit 
Primarstufe 

Potsdam 276 25 

Grundschule "Hanna von 
Pestalozza" 

Potsdam/OT Groß Gli-
enicke 

288 25 

Robinson-Grundschule 
Brieselang 

Brieselang 346 21 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 291 21 

Grundschule "Am Wasser-
turm" 

Dallgow-Döberitz 622 41 



 
 

Adolph-Diesterweg-
Grundschule 

Falkensee 511 35 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Falkensee 479 32 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 441 31 

Karibu-Grundschule Paulinenaue 118 11 

Grundschule im Glien 
Schönwalde-Glien/OT 
Perwenitz 

122 9 

Grundschule "Menschens-
kinder" 

Schönwalde-Glien/OT 
Schönwalde-Siedlung 

316 26 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Bad Belzig 392 29 

Grundschule Brück Brück 253 21 

Grundschule Auf dem 
Seeberg 

Kleinmachnow 268 21 

Grund- und Oberschule 
Lehnin "Heinrich Julius 
Bruns" 

Kloster Lehnin 256 35 

Grundschule "Otto Nagel" 
Nuthetal/OT Bergholz-
Rehbrücke 

282 22 

Grundschule "Ernst von 
Stubenrauch" 

Teltow 333 27 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 602 38 

Grundschule "Albert 
Schweitzer" 

Treuenbrietzen 304 23 

Inselschule Töplitz 
Werder (Havel)/OT 
Töplitz 

187 15 

Cottbus 
 
 
 
 
 
 

UNESCO-Projektschule 
Cottbus 21. Grundschule 

Cottbus 247 22 

Pestalozzi-Grundschule 
Großräschen 

Großräschen 127 11 

Grundschule Guteborn Guteborn 159 19 

Grundschule "Paul Noack" Schipkau 147 15 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 150 17 
Grund- und Oberschule 
Burg 

Burg (Spreewald) 276 31 

Mosaik-Grundschule Dö-
bern 

Döbern 281 23 

Eberswalde 
 
 
 
 

Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 252 31 

Johann-Wolfgang-von-
Goethe-Schule 

Eberswalde 369 30 

Gustav-Bruhn-
Grundschule 

Angermünde 369 26 

Regenbogengrundschule 
Brüssow 

Brüssow 95 9 

Diesterweg-Grundschule Prenzlau 314 23 

Frankfurt (Oder) Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 246 19 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grundschule Am Botani-
schen Garten 

Frankfurt (Oder) 300 24 

Grundschule Erich Kästner Frankfurt (Oder) 356 25 
Astrid-Lindgren-
Grundschule 

Frankfurt (Oder) 344 26 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 412 35 

Lenné-Schule Frankfurt (Oder) 335 30 
Grundschule "Am Mühlen-
fließ" 

Frankfurt (Oder) 180 18 

Grundschule "J. W. von 
Goethe" 

Eisenhüttenstadt 230 17 

Schönfließer-Grundschule Eisenhüttenstadt 167 16 
Grundschule "Erich 
Weinert" 

Eisenhüttenstadt 259 21 

Astrid-Lindgren-
Grundschule 

Eisenhüttenstadt 166 18 

Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 149 14 

Sonnengrundschule Fürs-
tenwalde 

Fürstenwalde/Spree 366 33 

Grundschule Lindenbäum-
chen 

Groß Lindow 183 16 

Grund- und Oberschule 
Müllrose 

Müllrose 258 22 

Grundschule Neuzelle 254 21 

Grundschule "Schule des 
Friedens" 

Rietz-Neuendorf/OT 
Görzig 

118 15 

Fünfeichener Grundschule 
Schlaubetal/OT Fünfei-
chen 

114 11 

Grundschule "Artur Be-
cker" 

Spreenhagen 134 13 

Rolf-Zuckowski-
Grundschule 

Tauche/OT Lindenberg 148 13 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 144 12 

Perleberg 
 
 
 
 

Löwenzahn Grundschule Breddin 123 10 

Grundschule "Wilhelm 
Gentz" Naturparkschule 

Neuruppin 173 15 

Thomas-Müntzer-
Grundschule 

Walsleben 112 12 

Grundschule "Gijsels van 
Lier" Lenzen 

Lenzen (Elbe) 82 9 

VHG "Friedrich-Ludwig-
Jahn" 

Wittenberge 262 19 

Wünsdorf 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grund- und Oberschule 
Schenkenland 

Groß Köris 79 18 

Grundschule Heidesee 
Heidesee/OT Frieders-
dorf 

200 17 

COMENIUS Grundschule 
Lieberose 

Lieberose 115 12 

Grundschule 
Mittenwalde/OT Töp-
chin 

139 10 



Grundschule Schulzendorf Schulzendorf 383 23 
Grundschule "Teupitz am 
See" 

Teupitz 128 10 

Schulzentrum Baruther 
Urstromtal Grundschule 

Baruth/Mark 169 15 

Wilhelm-Busch-
Grundschule Blankenfelde 

Blankenfelde 305 22 

Otfried-Preußler-Schule 
Grund- und Oberschule 

Großbeeren 388 43 

 
Schulen im Pilotprojekt „Inklusive Grundschule" insgesamt 
 

19374 1513 

Quelle: Schuldatenerhebung 2013/2014, Stichtag: 13.09.2013 

 
  



Frage 3: Wie ist die Schüler-Lehrer-Relation an diesen Grundschulen im Schuljahr 
2013/2014? (Bitte für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
 
Zu Frage 3: Die Schüler-Lehrer-Relation ist ein von den Ländern innerhalb der Kul-
tusministerkonferenz (KMK) einheitlich definierter Indikator. Dieser Indikator wird 
durch mehrere, ganz unterschiedliche Einflussgrößen bestimmt. Deshalb eignet er 
sich zum Vergleich größerer Einheiten, wie z.B. der Länder untereinander. Die Be-
rechnung dieses Indikators auf der Ebene einzelner Schulen ist wegen der Differen-
ziertheit nicht zweckmäßig und wird daher auch nicht ausgewertet. 
 
Frage 4: Wie ist die durchschnittliche Schüler-Lehrer-Relation an brandenburgischen 
Grundschulen im Schuljahr 2013/2014? 
 
Zu Frage 4: Die durchschnittliche Schüler-Lehrer-Relation an brandenburgischen 
Grundschulen (stellenwirksame Berechnung nach KMK) beträgt 15,73. 
 
Frage 5: Wie viele Sonderpädagogen wurden im Schuljahr 2013/2014 an den nun 
ausgewählten Grundschulen eingesetzt? (Bitte insgesamt und für jede einzelne Pi-
lotschule auflisten) 
 
Zu Frage 5: Als Sonderpädagoginnen und Sonderpädagogen an öffentlichen Schu-
len werden Lehrkräfte mit einem sonderpädagogischen Ausbildungsfach gezählt. Es 
wurden die Bediensteten ausgewiesen, die an einer Schule, die am Pilotprojekt „In-
klusive Grundschule“ teilnimmt, Unterricht erteilen. Insgesamt unterrichten 213 Son-
derpädagoginnen und Sonderpädagogen (Personen) an diesen Grundschulen. Die 
Zahl der Bediensteten, die an den einzelnen Schulen im Pilotprojekt „Inklusive 
Grundschule“ eingesetzt sind, sind der Tabelle 2 zu entnehmen. Summiert man die 
Sonderpädagoginnen und Sonderpädagogen an den Schulen, erhält man einen von 
der Gesamtzahl abweichenden Wert, da einige Bedienstete an mehr als einer Pilot-
schule unterrichten. 
 
Tabelle 2: Sonderpädagoginnen und Sonderpädagogen, die an Schulen im Pilotprojekt „Inklusive 
Grundschule" eingesetzt sind, im Schuljahr 2013/2014 

Staatliches Schulamt Schulname Ort 
Sonder-
pädagogen 

Brandenburg an der Havel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wilhelm-Busch-Schule 
Brandenburg an der Ha-
vel 

3 

Grundschule Am Pappelhain Potsdam 6 
Grundschule am Humboldt-
ring 

Potsdam 2 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 6 

Gerhart-Hauptmann-
Grundschule 

Potsdam 3 

Grundschule Im Kirchsteigfeld Potsdam 3 

Goethe-Grundschule Potsdam 2 

Montessori-Oberschule mit 
Primarstufe 

Potsdam 2 

Grundschule "Hanna von 
Pestalozza" 

Potsdam/OT Groß Glie-
nicke 

4 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Robinson-Grundschule Brie-
selang 

Brieselang 2 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 3 
Grundschule "Am Wasser-
turm" 

Dallgow-Döberitz 4 

Adolph-Diesterweg-
Grundschule 

Falkensee 4 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Falkensee 4 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 5 

Karibu-Grundschule Paulinenaue 3 

Grundschule im Glien 
Schönwalde-Glien/OT 
Perwenitz 

1 

Grundschule "Menschenskin-
der" 

Schönwalde-Glien/OT 
Schönwalde-Siedlung 

3 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Bad Belzig 5 

Grundschule Brück Brück 4 

Grundschule Auf dem See-
berg 

Kleinmachnow 2 

Grund- und Oberschule 
Lehnin "Heinrich Julius Bruns" 

Kloster Lehnin 3 

Grundschule "Otto Nagel" 
Nuthetal/OT Bergholz-
Rehbrücke 

3 

Grundschule "Ernst von Stu-
benrauch" 

Teltow 4 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 5 

Grundschule "Albert Schweit-
zer" 

Treuenbrietzen 2 

Inselschule Töplitz 
Werder (Havel)/OT 
Töplitz 

2 

Cottbus 
 
 
 
 
 
 

UNESCO-Projektschule Cott-
bus 21. Grundschule 

Cottbus 2 

Pestalozzi-Grundschule 
Großräschen 

Großräschen 1 

Grundschule Guteborn Guteborn 2 

Grundschule "Paul Noack" Schipkau 3 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 1 

Grund- und Oberschule Burg Burg (Spreewald) 2 

Mosaik-Grundschule Döbern Döbern 5 

Eberswalde 
 
 
 
 

Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 11 

Johann-Wolfgang-von-
Goethe-Schule 

Eberswalde 3 

Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 4 



Regenbogengrundschule 
Brüssow 

Brüssow 1 

Diesterweg-Grundschule Prenzlau 3 

Frankfurt (Oder) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 3 

Grundschule Am Botanischen 
Garten 

Frankfurt (Oder) 3 

Grundschule Erich Kästner Frankfurt (Oder) 4 

Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt (Oder) 7 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 4 

Lenné-Schule Frankfurt (Oder) 8 
Grundschule "Am Mühlen-
fließ" 

Frankfurt (Oder) 2 

Grundschule "J. W. von Goe-
the" 

Eisenhüttenstadt 2 

Schönfließer-Grundschule Eisenhüttenstadt 3 

Grundschule "Erich Weinert" Eisenhüttenstadt 5 

Astrid-Lindgren-Grundschule Eisenhüttenstadt 2 

Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 1 

Sonnengrundschule Fürsten-
walde 

Fürstenwalde/Spree 10 

Grundschule Lindenbäum-
chen 

Groß Lindow 2 

Grund- und Oberschule Müll-
rose 

Müllrose 3 

Grundschule Neuzelle 3 

Grundschule "Schule des 
Friedens" 

Rietz-Neuendorf/OT 
Görzig 

4 

Fünfeichener Grundschule 
Schlaubetal/OT Fünfei-
chen 

2 

Grundschule "Artur Becker" Spreenhagen 2 

Rolf-Zuckowski-Grundschule Tauche/OT Lindenberg 5 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 1 

Perleberg 
 
 
 
 

Löwenzahn Grundschule Breddin 1 

Grundschule "Wilhelm Gentz" 
Naturparkschule 

Neuruppin 2 

Thomas-Müntzer-
Grundschule 

Walsleben 1 

Grundschule "Gijsels van 
Lier" Lenzen 

Lenzen (Elbe) 2 

VHG "Friedrich-Ludwig-Jahn" Wittenberge 2 

Wünsdorf 
 
 
 
 

Grund- und Oberschule 
Schenkenland 

Groß Köris 2 

Grundschule Heidesee 
Heidesee/OT Frieders-
dorf 

2 



 
 
 
 

COMENIUS Grundschule 
Lieberose 

Lieberose 1 

Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin 1 

Grundschule Schulzendorf Schulzendorf 0 
Grundschule "Teupitz am 
See" 

Teupitz 0 

Schulzentrum Baruther Ur-
stromtal Grundschule 

Baruth/Mark 2 

Wilhelm-Busch-Grundschule 
Blankenfelde 

Blankenfelde 2 

Otfried-Preußler-Schule 
Grund- und Oberschule 

Großbeeren 3 

Land insgesamt     213 

Quelle: Schuldatenerhebung 2013/2014, Stichtag: 13.09.2013  
 
Frage 6: Wie viele der ausgewählten Grundschulen verfügen über Schulsozialarbeit 
im Schuljahr 2013/2014? (Bitte insgesamt und für jede einzelne Pilotschule auflisten) 
 
Zu Frage 6: Insgesamt verfügen mit Stand 02/2014 24 der ausgewählten Grundschu-
len über insgesamt 25 Personen, die mit Sozialarbeit an Schule beschäftigt sind. Die 
Schulen, die über Schulsozialarbeiter verfügen, sind in Tabelle 3 aufgeführt. 
 
Tabelle 3: Sozialarbeit an Grundschulen im Pilotprojekt „Inklusive Grundschule" im Schuljahr 
2013/2014 

Staatliches Schulamt Schulname Ort 
Anzahl 
Sozialarbeiter 

Brandenburg an der Ha-
vel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg an der Havel 1 

Goethe-Grundschule Potsdam 1 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 1 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 1 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Bad Belzig 1 

Grundschule Brück Brück 1 
Grund- und Oberschule 
Lehnin "Heinrich Julius 
Bruns" 

Kloster Lehnin 1 

Grundschule "Ernst von 
Stubenrauch" 

Teltow 1 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 1 

Grundschule "Albert 
Schweitzer" 

Treuenbrietzen 1 

Cottbus 
 

Grund- und Oberschule 
Burg 

Burg (Spreewald) 1 

Mosaik-Grundschule Dö-
bern 

Döbern 1 

Eberswalde 
 
 

Johann-Wolfgang-von-
Goethe-Schule 

Eberswalde 2 

Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 1 



Diesterweg-Grundschule Prenzlau 1 

Frankfurt (Oder) 
 
 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 1 

Grund- und Oberschule 
Müllrose 

Müllrose 1 

Grundschule "Schule des 
Friedens" 

Rietz-Neuendorf/OT Görzig 1 

Perleberg 
 
 
 

Löwenzahn Grundschule Breddin 1 

Grundschule "Wilhelm 
Gentz" Naturparkschule 

Neuruppin 1 

Thomas-Müntzer-
Grundschule 

Walsleben 1 

VHG "Friedrich-Ludwig-
Jahn" 

Wittenberge 1 

Wünsdorf 
 

Grund- und Oberschule 
Schenkenland 

Groß Köris 1 

Otfried-Preußler-Schule 
Grund- und Oberschule 

Großbeeren 1 

Quelle: Erhebung durch kobra.Net (Kooperation in Brandenburg, gemeinnützige GmbH) zur Ausstat-
tung der Schulen im Pilotprojekt „Inklusive Grundschule" 

Frage 7: Wie viele Schüler an den teilnehmenden Schulen werden in einer Klasse 
unterrichtet im Schuljahr 2013/2014? (Bitte für jede Klasse einzeln (Klasse 1-6) für 
jede teilnehmende Schule zugeordnet auflisten) 
 
Zu Frage 7: Die Beantwortung ist der Anlage 1 zu entnehmen. 
 
Frage 8: Wie haben die ausgewählten Grundschulen in den letzten Vergleichsarbei-
ten der Jahrgangsstufe 3 (VERA 3) im Verhältnis zum brandenburgischen Durch-
schnitt abgeschnitten? (Bitte für jede Pilotschule einzeln auflisten) 
 
Zu Frage 8: 
Tabelle 4: Vergleich der Ergebnisse der Pilotschulen „Inklusion“ (nur Schulen öffentlicher Träger) mit 
dem Landesdurchschnitt Brandenburg 

SCHULNAME 
Ergebnis 
Lesen 

Ergebnis 
Hören 
(freiwillig) 

Ergebnis 
Raum und 
Form 

Ergebnis Grö-
ßen und Mes-
sen 

Landesmittelwert 
Brandenburg 

500,8 516,46 492,8 469,09 

Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg (Ha-
vel) 485,60 - 439,16 432,63 
Grundschule "Hanna von Pestalozza" Groß 
Glienicke 476,94 - 526,06 475,76 
Grundschule Am Pappelhain 395,71 461,04 398,81 423,33 
Grundschule am Humboldtring 411,72 - 376,93 421,00 
Rosa-Luxemburg-Schule 537,96 - 514,84 488,29 



Gerhart-Hauptmann-Grundschule 558,65 - 557,75 520,19 
Grundschule Im Kirchsteigfeld 473,71 - 493,66 471,14 
Goethe-Grundschule 519,01 - 549,18 500,20 
Montessori-Oberschule mit Primarstufe 508,46 - 506,44 423,67 
Adolph-Diesterweg-Grundschule Falken-
see 519,55 - 507,42 454,05 
Grundschule am Wasserturm Dallgow-
Döberitz 494,29 - 496,17 482,80 
Karibu-Grundschule Paulinenaue 564,94 - 553,83 497,08 
Grundschule "Menschenskinder" Schön-
walde-Glien 456,67 - 477,95 478,79 
Grundschule im Glien 535,99 - 496,45 534,14 
Geschwister-Scholl-Grundschule Falken-
see 534,67 590,84 531,60 477,23 
Erich Kästner Grundschule Falkensee 480,22 - 522,55 467,41 
Robinson-Grundschule Brieselang 481,47 - 453,76 476,65 
Zeebr@-Grundschule Zeestow 486,81 509,27 409,77 480,91 
Grundschule Brück 538,47 - 486,88 488,10 
Geschwister-Scholl-Grundschule Bad Bel-
zig 490,60 503,88 436,87 470,21 
Grundschule "Albert Schweitzer" Treuen-
brietzen 516,22 - 497,24 484,24 
Grundschule "Ernst von Stubenrauch" 
Teltow 435,81 - 453,64 445,50 
Anne-Frank-Grundschule Teltow 525,40 - 518,42 501,50 
Inselschule Töplitz 498,76 525,73 430,36 434,24 
Grundschule Auf dem Seeberg Klein-
machnow 579,47 589,77 599,93 568,32 
Grund- und Oberschule Lehnin "Heinrich 
Julius Bruns" 502,58 - 484,12 432,08 
Grundschule "Otto Nagel" Bergholz-
Rehbrücke 530,07 - 508,30 476,24 
UNESCO-Projektschule Cottbus 21. 
Grundschule 561,91 549,67 521,26 442,22 
Pestalozzi-Grundschule Großräschen 588,47 - 550,40 493,23 
Grundschule "Paul Noack" Schipkau 448,66 - 407,52 405,60 
Grundschule Guteborn 438,55 - 418,19 402,97 
Mosaik-Grundschule Döbern 491,89 - 482,32 464,30 
Spreewald Grund-und Oberschule Burg 489,77 - 501,60 439,13 
Grundschule Mato Kosyk Briesen 575,20 582,88 562,36 515,65 
Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 454,43 484,69 507,86 473,02 
Johann-Wolfgang-von-Goethe-Schule  
Eberswalde 517,50 - 469,81 426,66 
Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 509,18 510,24 513,15 514,92 
Diesterweg-Grundschule Prenzlau 487,48 534,63 483,32 420,30 
Regenbogengrundschule Brüssow 462,72 - 618,08 491,27 
Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 460,46 449,76 475,01 474,09 
Grundschule Am Botanischen Garten 
Frankfurt (Oder) 508,36 - 493,25 436,59 
Grundschule Erich Kästner Frankfurt (O-
der) 501,41 523,02 494,81 454,31 
Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt 
(Oder) 507,60 - 493,82 466,01 
Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 506,28 - 544,33 490,92 
Lenné-Schule Grundschule mit angeglie- 473,81 459,00 406,62 431,39 



derten Förderklassen mit dem sonderpäd. 
Förderbedarf Sprache Frankfurt (Oder) 

Grundschule "Am Mühlenfließ" Frankfurt 
(Oder) 505,24 486,51 486,20 478,14 
Rolf-Zuckowski-Grundschule Lindenberg 556,47 588,31 524,10 505,31 
Grundschule "J. W. von Goethe" Eisenhüt-
tenstadt 488,59 471,51 477,98 456,62 
Schönfließer-Grundschule Eisenhütten-
stadt 489,63 - 484,14 425,13 
Grundschule "Erich Weinert" Eisenhütten-
stadt 492,92 - 507,76 438,25 
Astrid-Lindgren-Grundschule Eisenhütten-
stadt 490,88 - 468,40 467,34 
Grundschule Neuzelle 563,32 - 539,23 503,62 
Grundschule Ziltendorf 499,17 494,69 497,58 521,13 
Sonnengrundschule Fürstenwalde 482,15 - 478,14 435,44 
Grundschule "Schule des Friedens" Görzig 525,52 490,13 575,33 493,08 
Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 418,36 - 532,02 504,27 
Grundschule Groß Lindow 629,15 - 620,87 565,28 
Grund- und Oberschule Müllrose 505,81 - 470,97 472,97 
Fünfeichener Grundschule 498,80 465,01 571,99 551,81 
Grundschule "Artur Becker" Spreenhagen 423,24 - 404,09 440,82 
Wilhelm-Gentz-Grundschule Neuruppin 428,24 436,79 476,59 457,74 
Thomas-Müntzer-Grundschule Walsleben 367,53 379,44 470,38 425,54 
Grundschule Breddin 475,49 514,88 442,89 459,97 
Anne-Frank-Grundschule Groß Warnow* 497,32 - 459,71 455,63 
Grundschule "Gijsels van Lier" Lenzen 489,13 - 415,87 446,82 
Grundschule I "Friedrich Ludwig Jahn" 
Wittenberge 574,64 - 492,54 490,48 
Grundschule Schulzendorf 561,00 560,63 581,21 493,61 
Grundschule Töpchin 547,34 552,54 505,61 463,59 
Grundschule "Teupitz am See" 539,39 - 589,77 507,04 
Grund-und Oberschule Schenkenland 507,63 547,55 560,98 453,53 
Grundschule Heidesee 468,49 - 463,28 486,62 
Comenius-Grundschule Lieberose 471,28 473,08 501,88 477,58 
Schulzentrum Baruther Urstromtal Grund-
schule Baruth/Mark 487,34 - 460,53 474,31 
Wilhelm-Busch-Grundschule Blankenfelde 578,15 - 501,53 513,31 
Grund- und Oberschule Großbeeren Ot-
fried-Preußler-Schule 506,36 - 508,38 486,87 
Quelle: VERA-3 2013 

 
Frage 9: Wie gestaltet sich die Übergangsquote (Ü7-Verfahren) für die weiterführen-
den Schulen (Oberschule, Gymnasium und Gesamtschule) an den ausgewählten 
Grundschulen im Vergleich zur durchschnittlichen Übergangsquote in Brandenburg? 
(Bitte für jede einzelne Pilotschule für das Schuljahr 2013/2014 auflisten). 
 
Zu Frage 9: Die durchschnittlichen Übergangsquoten (Ü7-Verfahren) von Grundschu-
len (einschließlich Grundschulen an Ober- und Gesamtschulen) in öffentlicher Trä-
gerschaft an weiterführenden Schulen für den Wechsel vom Schuljahr 2012/2013 
zum Schuljahr 2013/2014 sind für das Land Brandenburg in Tabelle 5 dargestellt:  



 
Tabelle 5: Übergangsquote 

Schulform Schülerzahl Anteil 

Gesamtschule 2.382 15,3 % 

Gymnasium 6.794 43,7 % 

Förderschule  76 0,5 % 

Oberschule 6.300 40,5 % 

 Gesamt 15.552 100 % 

Quelle: Schuldatenerhebung 2013/2014, Stichtag 13.09.2013 

 
Die Übergangsquoten der 75 benannten Schulen zur Teilnahme am Pilotprojekt „In-
klusive Grundschule“ sind als Anlage 2 beigefügt. 
 
Frage 10: Wie viele Schüler sind im Schuljahr 2013/2014 von einer Grund- auf eine 
Förderschule oder ein lerntherapeutisches Zentrum gewechselt? (Bitte auch die Fälle 
berücksichtigen, die gegebenenfalls nur zeitweilig die Grundschule verlassen) 
 
Zu Frage 10: Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die vom Schuljahr 
2012/2013 zum Schuljahr 2013/2014 von einer Grundschule (einschließlich Grund-
schulen an Ober- und Gesamtschulen) in öffentlicher Trägerschaft auf eine Förder-
schule gewechselt haben, betrug landesweit 532 Personen. Die Angaben über die 
Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die an ein lerntherapeutisches Zentrum ge-
wechselt sind, liegen nicht vor. 
 
Frage 11: Wie viele Schüler sind aus den nun ausgewählten Grundschulen in diesem 
Schuljahr 2013/2014 auf eine Förderschule oder ein lerntherapeutisches Zentrum 
gewechselt? (Bitte für jede Schule einzeln auflisten und auch die Fälle berücksichti-
gen, die gegebenenfalls nur zeitweilig die Grundschule verlassen) 
 
Zu Frage 11: Im Schuljahr 2013/2014 sind aus den 75 benannten Schulen zur Teil-
nahme am Pilotprojekt „Inklusive Grundschule“ 62 Schülerinnen und Schüler auf eine 
Förderschule gewechselt. Die schulscharfen Angaben sind der Tabelle 6 zu entneh-
men. Die Angaben über die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die an ein lernthe-
rapeutisches Zentrum gewechselt sind, liegen nicht vor. 
 
Tabelle 6: Übergangsquote von Schülern der Pilotschulen öffentlicher Trägerschaft an eine Förder-
schule von Schuljahr 2012/2013 nach 2013/2014 

Staatliches Schul-
amt 

Schulname Ort Anzahl 
Schüler 

Brandenburg an der 
Havel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg an der Havel 2 

Grundschule "Hanna von 
Pestalozza" 

Potsdam/OT Groß Glieni-
cke 

1 

Grundschule Am Pappelhain Potsdam 3 

Grundschule am Humboldtring Potsdam 1 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 1 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gerhart-Hauptmann-Grundschule Potsdam 0 

Grundschule Im Kirchsteigfeld Potsdam 2 

Goethe-Grundschule Potsdam 0 

Montessori-Oberschule mit Pri-
marstufe 

Potsdam 0 

Adolph-Diesterweg-Grundschule Falkensee 1 

Grundschule "Am Wasserturm" Dallgow-Döberitz 1 

Karibu-Grundschule Paulinenaue 2 

Grundschule "Menschenskinder" 
Schönwalde-Glien/OT 
Schönwalde-Siedlung 

0 

Grundschule im Glien 
Schönwalde-Glien/OT Per-
wenitz 

0 

Geschwister-Scholl-Grundschule Falkensee 0 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 2 

Robinson-Grundschule Brieselang Brieselang 1 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 0 

Grundschule Brück Brück 1 

Geschwister-Scholl-Grundschule Bad Belzig 0 

Grundschule "Albert Schweitzer" Treuenbrietzen 1 

Grundschule "Ernst von Stuben-
rauch" 

Teltow 3 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 1 

Inselschule Töplitz Werder (Havel)/OT Töplitz 0 

Grundschule Auf dem Seeberg Kleinmachnow 1 

Grund- und Oberschule Lehnin 
"Heinrich Julius Bruns" 

Kloster Lehnin 1 

Grundschule "Otto Nagel" 
Nuthetal/OT Bergholz-
Rehbrücke 

0 



Cottbus 
 
 
 
 
 
 

UNESCO-Projektschule Cottbus 
21. Grundschule 

Cottbus 1 

Pestalozzi-Grundschule Groß-
räschen 

Großräschen 0 

Grundschule "Paul Noack" Schipkau 0 

Grundschule Guteborn Guteborn 0 

Mosaik-Grundschule Döbern Döbern 1 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 1 

Grund- und Oberschule Burg Burg (Spreewald) 1 

Eberswalde 
 
 
 
 

Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 1 

Johann-Wolfgang-von-Goethe-
Schule 

Eberswalde 4 

Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 0 

Diesterweg-Grundschule Prenzlau 3 

Regenbogengrundschule 
Brüssow 

Brüssow 0 

Frankfurt (Oder) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 0 

Grundschule Am Botanischen 
Garten 

Frankfurt (Oder) 1 

Grundschule Erich Kästner Frankfurt (Oder) 2 

Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt (Oder) 2 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 0 

Lenné-Schule Frankfurt (Oder) 0 

Grundschule "Am Mühlenfließ" Frankfurt (Oder) 0 

Rolf-Zuckowski-Grundschule Tauche/OT Lindenberg 0 

Grundschule "J. W. von Goethe" Eisenhüttenstadt 0 

Schönfließer-Grundschule Eisenhüttenstadt 2 

Grundschule "Erich Weinert" Eisenhüttenstadt 2 

Astrid-Lindgren-Grundschule Eisenhüttenstadt 0 

Grundschule Neuzelle 1 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 0 

Sonnengrundschule Fürstenwalde Fürstenwalde/Spree 5 

Grundschule "Schule des Frie-
dens" 

Rietz-Neuendorf/OT Görzig 1 

Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 3 

Grundschule Lindenbäumchen Groß Lindow 1 

Grund- und Oberschule Müllrose Müllrose 1 

Fünfeichener Grundschule Schlaubetal/OT Fünfeichen 0 

Grundschule "Artur Becker" Spreenhagen 0 



Perleberg 
 
 
 
 
 

Grundschule "Wilhelm Gentz" 
Naturparkschule 

Neuruppin 1 

Thomas-Müntzer-Grundschule Walsleben 0 

Löwenzahn Grundschule Breddin 1 

Anne-Frank-Grundschule Karstädt/OT Groß Warnow 0 

Grundschule "Gijsels van Lier" 
Lenzen 

Lenzen (Elbe) 0 

VHG "Friedrich-Ludwig-Jahn" Wittenberge 0 

Wünsdorf 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMENIUS Grundschule Liebe-
rose 

Lieberose 0 

Grundschule Schulzendorf Schulzendorf 0 

Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin 0 

Grundschule "Teupitz am See" Teupitz 0 

Grund- und Oberschule Schen-
kenland 

Groß Köris 1 

Grundschule Heidesee Heidesee/OT Friedersdorf 0 

Schulzentrum Baruther Urstromtal 
Grundschule 

Baruth/Mark 1 

Wilhelm-Busch-Grundschule 
Blankenfelde 

Blankenfelde 0 

Otfried-Preußler-Schule Grund- 
und Oberschule 

Großbeeren 0 

Quelle: Schuldatenerhebung 2013/2014, Stichtag: 13.09.2013 

 
Frage 12: Welche Ergebnisse im Hinblick auf individuelle Förderung und Binnendiffe-
renzierung haben die ausgewählten Grundschulen bei den Schulvisitationen erzielt? 
(Bitte für jede einzelne Pilotschule und zum brandenburgischen Durchschnitt aufzei-
gen) 
 
Zu Frage 12: Insgesamt wurden im Rahmen des 2. Durchgangs der Schulvisitation 
bisher 61 Schulen visitiert, die am Pilotprojekt „Inklusive Schulen“ teilnehmen. Die 
Ergebnisse der individuellen Förderung spiegeln sich in den Profilmerkmalen 9 und 
10 des Orientierungsrahmens Schulqualität wider. Die Ergebnisse des Profilmerk-
mals 9 ergeben sich aus den Unterrichtsbeobachtungen (UBB) in der Schule sowie 
aus den Befragungen der Schülerinnen und Schüler (FB) in Vorbereitung auf die 
Schulvisitation. Das Profilmerkmal 9 setzt sich aus 4 Kriterien zusammen: 
9.1 - Die Individuellen Lernvoraussetzungen der einzelnen Schülerinnen und Schüler 
werden in der Unterrichtsgestaltung berücksichtigt. 
9.2 - Die Schülerinnen und Schüler werden entsprechend  ihrer individuellen Lernvo-
raussetzungen gefördert. 
9.3 - Die Lehrkräfte verstärken individuelle Lernfortschritte und/oder Verhaltenswei-
sen durch Lob und Ermutigung. 



9.4 - Die Schülerinnen und Schüler erhalten differenzierte Leistungsrückmeldungen. 
Die Ergebnisse im Profilmerkmal 9 unterscheiden sich nicht signifikant voneinan-
derFN1. 
 
Tabelle 7: Ergebnisse der im 2. Durchgang der Schulvisitation bereits visitierten Pilotschulen im Pro-
filmerkmal 9 des Orientierungsrahmens Schulqualität 

 9.1UBB 9.2 
UBB 

9.1/9.2 
FB 

9.3 
UBB 

9.3 
FB 

9.4 
UBB 

9.4 
FB 

9 ge-
samt 

Grundschulen gesamt 2,15 2,31 3,13 2,78 3,40 2,25 3,19 2,41 

PinG-Schulen gesamt 2,20 2,31 3,16 2,78 3,40 2,28 3,16 2,51 

 

Schulen einzeln / Schulname 
9.1 
UBB 

9.2 UBB 9.1/9.2 FB 9.3 UBB 9.3 FB 9.4 UBB 9.4 FB 9 gesamt 

Albert Schweitzer 
Treuenbriet-
zen 

1,74 2,16 2,70 2,32 3,20 1,89 2,90 2 

Hanna v. 
Pstalozza 

Potsdam/ 
OT Groß 
Glienicke 

2,90 2,10 
 

2,80  2,40  2 

Diesterweg Falkensee 2,40 2,00 
 

3,00  2,50  2 

Am Wasserturm 
Dallgow-
Döberitz 

2,30 2,40 2,80 2,40 3,20 2,40 3,00 2 

Grundschule im 
Glien 

Schönwalde-
Glien/ 
OT Perwenitz 

2,25 2,44 3,60 2,69 3,70 2,13 3,60 3 

Erich-Kästner Falkensee 2,40 2,80 3,20 3,00 3,30 2,60 3,00 3 

Robinsongrund-
schule 

Brieselang 2,36 2,32 2,90 2,59 3,30 2,23 3,00 2 

Grundschule am 
Humboltring 

Potsdam 1,71 1,67 3,00 2,90 3,20 2,38 2,90 2 

Gerhard Haupt-
mann 

Potsdam 2,86 2,52 3,00 3,00 3,50 2,57 3,00 3 

Im Kirchsteigfeld Potsdam 2,40 2,50 3,50 3,00 3,40 2,10 3,20 3 

Geschwister-
Scholl-
Grundschule 

Bad Belzig 2,32 2,27 2,90 2,86 3,20 2,32 2,90 2 

Wilhelm-Busch-
Schule 

Brandenburg 
an der Havel 

2,43 2,39 3,10 2,65 3,30 2,04 3,00 2 

Grundschule 
"Ernst von Stu-
benrauch" 

Teltow 2,17 2,29 3,10 2,88 3,40 1,96 3,10 2 

Inselschule 
Werder (Ha-
vel)/ 
OT Töplitz 

2,29 2,71 2,90 2,86 3,40 2,86 3,20 3 

Grundschule 
"Menschenskin-
der" 

Schönwalde-
Glien/ OT 
Schönwalde-
Siedlung 

2,33 2,76 3,00 2,81 3,30 2,29 2,80 3 

Rosa-Luxemburg-
Schule 

Potsdam 2,20 2,24 3,10 2,84 3,30 2,44 3,10 3 

Goethe-
Grundschule 

Potsdam 1,52 1,76 2,90 2,67 3,20 2,24 2,90 2 

FN1
 Stufen: 1 überwiegend schwach; 2 eher schwach als stark; 3 eher stark als schwach; 4 überwiegend stark 



Schulen einzeln / Schulname 
9.1 
UBB 

9.2 UBB 9.1/9.2 FB 9.3 UBB 9.3 FB 9.4 UBB 9.4 FB 9 gesamt 

Paul Noack Schipkau 2,07 2,33 3,70 2,73 3,70 2,40 3,50 3 

Kosyk Briesen 3,10 3,00 
 

2,80 
 

2,50 
 

3 

Guteborn Guteborn 1,64 2,18 3,20 2,82 3,50 2,73 3,20 3 

Mosaik-
Grundschule 

Döbern 2,22 2,33 3,20 2,67 3,30 2,07 3,00 2 

Pestalozzi-
Grundschule 

Großräschen 2,10 2,35 3,20 2,80 3,40 2,25 3,20 3 

UNESCO Pro-
jektschule 
21. Grundschule 

Cottbus 2,44 2,50 3,50 2,83 3,80 1,83 3,60 3 

Gustav-Bruhn-
Grundschule 

Angermünde 1,62 2,05 2,90 2,67 3,30 2,14 3,00 2 

Diesterweg Prenzlau 2,00 2,30 3,20 2,60 3,30 2,20 3,10 2 

Regenbogen-
grundschule 

Brüssow 2,25 2,38 3,00 3,06 3,40 2,50 3,10 3 

Schönfließer 
Grundschule 

Eisenhütten-
stadt 

1,80 2,30 3,50 2,50 3,50 1,70 3,40 2 

Grundschule 
Erich Weinert 

Eisenhütten-
stadt 

2,11 2,33 3,10 2,83 3,40 2,22 3,20 3 

Friedensgrund-
schule 

Frankfurt 
(Oder) 

2,00 1,90 3,00 2,80 3,30 2,10 3,00 2 

Am Botanischen 
Garten 

Frankfurt 
(Oder) 

1,50 1,80 
 

2,40 
 

2,00 
 

2 

Erich-Kästner 
Frankfurt 
(Oder) 

2,20 2,30 2,80 2,80 3,30 2,80 3,00 2 

Grundschule Neuzelle 1,80 2,30  2,90  2,90  2 

Sonnengrund-
schule 

Fürstenwal-
de/Spree 

3,20 2,80  3,00  3,20  3 

Diesterweg 
Eisenhütten-
stadt 

2,30 2,20  2,90  2,10  2 

Astrid Lindgren 
Frankfurt 
(Oder) 

2,10 2,30 2,80 2,60 3,30 2,30 3,00 2 

Rolf Zuckowski 
Grundschule 

Tauche/ 
OT Linden-
berg 

2,29 2,19 3,40 3,10 3,70 2,33 3,50 3 

Grundschule "J. 
W. von Goethe" 

Eisenhütten-
stadt 

2,20 2,30 3,50 2,80 3,60 2,55 3,60 3 

Astrid-Lindgren-
Grundschule 

Eisenhütten-
stadt 

2,27 2,23 3,10 2,82 3,30 2,45 3,20 3 

Grundschule 
"Am Botanischen 
Garten" 

Frankfurt 
(Oder) 

1,43 1,95 3,10 2,33 3,30 1,57 3,20 2 

Grundschule Ziltendorf 2,25 2,50 3,30 2,85 3,30 2,45 3,00 3 

"Schule des Frie-
dens" 

Rietz-
Neuendorf/ 
OT Görzig 

2,44 2,33 3,10 2,94 3,40 2,11 3,00 3 

Grundschule Groß Lindow 1,55 1,95 3,20 2,40 3,50 1,60 3,30 2 

Grundschule 
Mitte 

Frankfurt 
(Oder) 

2,22 2,37 3,20 2,81 3,50 2,30 3,40 3 

Fünfeichener 
Grundschule 

Schlaubetal/ 
OT Fünfei-
chen 

2,56 2,56 3,60 2,94 3,70 2,25 3,60 3 

Grundschule Spreenhagen 2,56 2,78 3,40 2,83 3,50 1,89 3,30 3 

Gijsels van Lier Lenzen (El- 2,31 2,69 3,20 3,00 3,00 2,31 2,90 3 



Schulen einzeln / Schulname 
9.1 
UBB 

9.2 UBB 9.1/9.2 FB 9.3 UBB 9.3 FB 9.4 UBB 9.4 FB 9 gesamt 

be) 

Grundschule I Wittenberge 1,86 2,19 3,00 2,71 3,30 2,52 3,10 2 

Baruther Urstrom-
tal 

Baruth/Mark 2,10 1,90  2,70  2,40  2 

Buschgrundschu-
le 

Blankenfelde 2,50 2,30  2,90  2,20  2 

COMENIUS-
Grundschule 

Lieberose 2,09 2,18 3,30 2,91 3,60 2,18 3,40 3 

Grundschule 
Mittenwalde/ 
OT Töpchin 

2,53 2,33 3,30 3,00 3,50 2,33 3,30 3 

Grundschule 
"Teupitz am See" 

Teupitz 2,00 2,22 3,10 2,67 3,50 2,17 3,20 2 

Grundschule 
Heidesee 

Heidesee/ 
OT Frieders-
dorf 

2,33 2,50 3,30 2,89 3,50 2,11 3,30 3 

Montessorieschu-
le 

Potsdam 2,70 2,80 3,00 3,00 2,70 2,80 2,90 3 

Grund- und 
Oberschule Ot-
fried-Preußler 

Großbeeren 1,60 1,77 2,70 2,46 3,10 1,67 2,95 2 

Grund- und 
Oberschule 
"Bruns" 

Kloster 
Lehnin 

2,19 2,32 2,85 3,02 3,00 2,18 2,80 2 

Schenkenland Groß Köris 2,10 2,40 3,10 2,80 3,30 2,30 3,10 2 

Fontaneober-
schule 

Burg 
(Spreewald) 

2,10 1,90 
 

2,40 
 

2,10 
 

2 

Spreewald-
Grundschule 

Burg 
(Spreewald 

1,90 2,30 3,00 2,80 3,20 2,10 2,90 2 

Oberschule 
Schlaubetal 

Müllrose 1,60 2,00  2,80  2,50  2 

Hermann Trebbin Müllrose 1,40 1,60  2,30  1,60  1 

Quelle: Schulvisitation 

 
Die Ergebnisse des Profilmerkmals 10 ergeben sich aus einer Dokumentenanalyse, 
den Aussagen in den einzelnen Interviews und den Ergebnissen der Befragungen in 
Vorbereitung auf die Schulvisitation. Das Profilmerkmal 10 setzt sich aus 4 Kriterien 
zusammen: 
10.1 - Die Schule hat Vereinbarungen und Gremienbeschlüsse zur Förderung der 
Schülerinnen und Schüler und setzt diese um. 
10.2 - Die Lehrkräfte verfügen über Kompetenzen der Lerndiagnostik und nutzen 
diese. 
10.3 - Die Lehrkräfte erfassen und dokumentieren systematisch die Lernentwicklung 
der Schülerinnen und Schüler. 
10.4 - Die Schülerinnen und Schüler erhalten motivationsfördernde individuelle Leis-
tungsrückmeldungen mit konkreten Hinweisen zur Lernentwicklung. 
10.5 - Die Schülerinnen und Schüler erhalten zusätzliche schulische Angebote zur 
Lernunterstützung. 
In den konzeptionellen Bereichen (Kriterien: 10.1, 10.2, 10.3) gibt es deutliche Unter-
schiede. In diesen Bereichen zeigen die PING-Schulen bessere ErgebnisseFN2. 
 

FN2
 Stufen:  1 überwiegend schwach; 2 eher schwach als stark; 3 eher stark als schwach; 4 überwiegend stark 



Tabelle 8: Ergebnisse der im 2. Durchgang der Schulvisitation bereits visitierten Pilotschulen im Pro-
filmerkmal 10 des Orientierungsrahmens Schulqualität 

 10.1 10.2 10.3 10.4 10.5 
10 ge-
samt 

Grundschulen gesamt 3,06 3,44 2,77 2,86 3,11 2,92 

PinG-Schulen gesamt 3,21 3,62 3,00 2,92 3,08 3,06 

 

Schulen einzeln    /    Schulname 10.1 10.2 10.3 10.4 10.5 
10 ge-
samt 

Albert Schweitzer Treuenbrietzen 3 3 2 3 3 3 

Hanna v. Pstalozza 
Potsdam/ 
OT Groß Glienicke 

3 3 3 3 3 3 

Diesterweg Falkensee 4 4 3 2 3 3 

Am Wasserturm Dallgow-Döberitz 3 3 3 3 3 3 

Grundschule im Glien 
Schönwalde-Glien/ 
OT Perwenitz 

3 3 3 3 3 3 

Erich-Kästner Falkensee 3 4 2 3 3 3 

Robinsongrundschule Brieselang 3 3 3 3 3 3 

Grundschule am Hum-
boltring 

Potsdam 4 4 2 3 3 3 

Gerhard Hauptmann Potsdam 3 4 3 4 3 3 

Im Kirchsteigfeld Potsdam 4 4 3 2 3 3 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Bad Belzig 3 4 4 3 3 3 

Wilhelm-Busch-Schule 
Brandenburg an der 
Havel 

3 4 3 2 3 3 

Grundschule "Ernst von 
Stubenrauch" 

Teltow 3 4 3 3 3 3 

Inselschule  
Werder (Havel)/ 
OT Töplitz 

4 4 4 3 3 4 

Grundschule "Men-
schenskinder" 

Schönwalde-Glien/ 
OT Schönwalde-
Siedlung 

3 4 2 3 3 3 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 3 3 2 3 3 3 

Goethe-Grundschule Potsdam 2 3 2 3 3 2 

Paul Noack Schipkau 4 4 3 3 3 3 

Kosyk Briesen 3 4 4 4 4 4 

Guteborn Guteborn 3 3 2 3 3 3 

Mosaik-Grundschule  Döbern 3 4 3 3 3 3 

Pestalozzi-Grundschule Großräschen 3 4 3 3 3 3 



 10.1 10.2 10.3 10.4 10.5 
10 ge-
samt 

UNESCO Projektschule 
21. Grundschule 

Cottbus 3 4 3 4 3 3 

Gustav-Bruhn-
Grundschule 

Angermünde 3 4 3 3 4 3 

Diesterweg Prenzlau 3 4 3 3 4 3 

Regenbogengrundschule  Brüssow 3 3 3 2 3 3 

Schönfließer Grundschu-
le 

Eisenhüttenstadt 2 4 3 3 3 3 

Grundschule Erich 
Weinert 

Eisenhüttenstadt 4 4 4 3 3 4 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 4 3 3 2 3 3 

Am Botanischen Garten Frankfurt (Oder) 2 3 2 2 3 2 

Erich-Kästner Frankfurt (Oder) 4 4 3 3 3 3 

Grundschule  Neuzelle 3 4 3 3 3 3 

Sonnengrundschule Fürstenwalde/Spree 3 4 3 3 3 3 

Diesterweg Eisenhüttenstadt 3 3 3 3 3 3 

Astrid Lindgren Frankfurt (Oder) 3 4 3 3 3 3 

Rolf Zuckowski 
Grundschule 

Tauche/ 
OT Lindenberg 

4 4 4 2 3 3 

Grundschule "J. W. von 
Goethe" 

Eisenhüttenstadt 4 3 2 3 4 3 

Astrid-Lindgren-
Grundschule 

Eisenhüttenstadt 3 4 3 2 3 3 

Grundschule 
"Am Botanischen Gar-
ten" 

Frankfurt (Oder) 2 3 2 3 3 2 

Grundschule  Ziltendorf 3 3 4 3 3 3 

"Schule des Friedens"  
Rietz-Neuendorf/ 
OT Görzig 

3 3 3 3 3 3 

Grundschule  Groß Lindow 3 3 3 3 3 3 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 4 4 4 4 3 4 

Fünfeichener Grund-
schule 

Schlaubetal/OT 
Fünfeichen 

4 4 4 4 3 4 

Grundschule Spreenhagen 4 4 4 3 3 4 

Gijsels van Lier Lenzen (Elbe) 3 4 3 3 3 3 

Grundschule I Wittenberge 3 3 3 3 3 3 

Baruther Urstromtal Baruth/Mark 3 4 4 3 3 3 

Buschgrundschule Blankenfelde 3 3 3 3 3 3 



 10.1 10.2 10.3 10.4 10.5 
10 ge-
samt 

COMENIUS-
Grundschule 

Lieberose 3 4 3 3 3 3 

Grundschule  
Mittenwalde/ 
OT Töpchin 

3 4 3 3 3 3 

Grundschule 
 "Teupitz am See" 

Teupitz 4 3 3 3 3 3 

Grundschule Heidesee 
Heidesee/ 
OT Friedersdorf 

4 4 3 2 3 3 

Montessorieschule Potsdam 3 4 3 4 4 3 

Grund- und Oberschule 
Otfried-Preußler 

Großbeeren 3 4 2 3 3 3 

Grund- und Oberschule 
"Bruns" 

Kloster Lehnin 3 3 2 2 3 2 

Schenkenland Groß Köris 3 4 3 3 3 3 

Fontaneoberschule Burg (Spreewald) 2 2 2 3 3 2 

Spreewald-Grundschule Burg (Spreewald 3 4 3 2 3 3 

Oberschule Schlaubetal Müllrose 3 3 2 3 3 3 

Hermann Trebbin Müllrose 3 4 3 3 2 3 

Quelle: Schulvisitation 

 
Frage 13: Wie viel Unterricht ist im ersten Halbjahr 2013/2014 an den ausgewählten 
Grundschulen zur Vertretung angefallen? (Bitte in Prozent und für jede einzelne 
Schule auflisten) 
 
Frage 16: Wie viel zur Vertretung anfallender Unterricht wurde im ersten Halbjahr 
2013/2014 durch die Heranziehung der Förder- und Teilungsstunden an den ausge-
wählten Grundschulen abgesichert? (Bitte in Prozent und für jede einzelne Pilotschu-
le auflisten) 
 
Frage 17: Wie viel Unterricht fiel im ersten Halbjahr 2013/2014 an den ausgewählten 
Grundschulen ersatzlos aus? (Bitte in Prozent und für jede einzelne Pilotschule auf-
listen) 
 
Zu den Fragen 13, 16 und 17: Die Beantwortung ist der Anlage 3 zu entnehmen. 
 
Frage 14: Wie hoch ist das Gesamtvolumen des Förder- und Teilungsunterrichts im 
Schuljahr 2013/2014 für jede dieser Pilotschulen? (Bitte für jede Schule einzeln auf-
listen) 
 
Zu Frage 14: 
Tabelle 9: Erteilte Lehrerwochenstunden (LWS) für Förder- und Teilungsunterricht an Schulen im Pi-
lotprojekt „Inklusive Grundschule" im Schuljahr 2013/2014 

Staatliches Schulamt Schulname Ort LWS 

Brandenburg an der Ha- Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg an der Havel 106,5 



vel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grundschule Am Pappelhain Potsdam 80,0 

Grundschule am Humboldt-
ring 

Potsdam 107,0 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 128,0 

Gerhart-Hauptmann-
Grundschule 

Potsdam 77,0 

Grundschule Im Kirchsteigfeld Potsdam 49,0 

Goethe-Grundschule Potsdam 1,0 

Montessori-Oberschule mit 
Primarstufe 

Potsdam 15,0 

Grundschule "Hanna von 
Pestalozza" 

Potsdam/OT Groß Glieni-
cke 

35,0 

Robinson-Grundschule Brie-
selang 

Brieselang 25,0 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 80,0 

Grundschule "Am Wasser-
turm" 

Dallgow-Döberitz 97,0 

Adolph-Diesterweg-
Grundschule 

Falkensee 56,0 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Falkensee 99,5 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 27,0 

Karibu-Grundschule Paulinenaue 9,0 

Grundschule im Glien 
Schönwalde-Glien/OT 
Perwenitz 

7,0 

Grundschule "Menschenskin-
der" 

Schönwalde-Glien/OT 
Schönwalde-Siedlung 

28,0 

Geschwister-Scholl-
Grundschule 

Bad Belzig 53,0 

Grundschule Brück Brück 32,0 

Grundschule Auf dem See-
berg 

Kleinmachnow 20,5 

Grund- und Oberschule 
Lehnin "Heinrich Julius Bruns" 

Kloster Lehnin 104,0 

Grundschule "Otto Nagel" 
Nuthetal/OT Bergholz-
Rehbrücke 

42,5 

Grundschule "Ernst von Stu-
benrauch" 

Teltow 68,0 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 36,0 

Grundschule "Albert Schweit-
zer" 

Treuenbrietzen 43,5 

Inselschule Töplitz Werder (Havel)/OT Töplitz 51,0 

Cottbus 
 

UNESCO-Projektschule Cott-
bus 21. Grundschule 

Cottbus 52,6 



 
 
 
 
 

Pestalozzi-Grundschule 
Großräschen 

Großräschen 65,0 

Grundschule Guteborn Guteborn 89,5 

Grundschule "Paul Noack" Schipkau 0,0 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 143,5 

Grund- und Oberschule Burg Burg (Spreewald) 154,0 

Mosaik-Grundschule Döbern Döbern 81,0 

Eberswalde 
 
 
 
 

Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 29,0 

Johann-Wolfgang-von-
Goethe-Schule 

Eberswalde 48,0 

Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 175,5 

Regenbogengrundschule 
Brüssow 

Brüssow 103,0 

Diesterweg-Grundschule Prenzlau 21,0 

Frankfurt (Oder) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 27,0 

Grundschule Am Botanischen 
Garten 

Frankfurt (Oder) 36,0 

Grundschule Erich Kästner Frankfurt (Oder) 35,0 

Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt (Oder) 70,0 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 104,0 

Lenné-Schule Frankfurt (Oder) 154,0 

Grundschule "Am Mühlen-
fließ" 

Frankfurt (Oder) 26,4 

Grundschule "J. W. von Goe-
the" 

Eisenhüttenstadt 59,0 

Schönfließer-Grundschule Eisenhüttenstadt 36,8 

Grundschule "Erich Weinert" Eisenhüttenstadt 46,0 

Astrid-Lindgren-Grundschule Eisenhüttenstadt 43,0 

Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 91,1 

Sonnengrundschule Fürsten-
walde 

Fürstenwalde/Spree 31,0 

Grundschule Lindenbäum-
chen 

Groß Lindow 115,0 

Grund- und Oberschule Müll-
rose 

Müllrose 32,0 

Grundschule Neuzelle 35,0 

Grundschule "Schule des 
Friedens" 

Rietz-Neuendorf/OT Görzig 50,0 

Fünfeichener Grundschule Schlaubetal/OT Fünfeichen 33,0 

Grundschule "Artur Becker" Spreenhagen 43,0 

Rolf-Zuckowski-Grundschule Tauche/OT Lindenberg 22,0 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 31,4 

Perleberg 
 
 
 

Löwenzahn Grundschule Breddin 21,0 

Grundschule "Wilhelm Gentz" 
Naturparkschule 

Neuruppin 59,0 



 Thomas-Müntzer-
Grundschule 

Walsleben 14,0 

Grundschule "Gijsels van 
Lier" Lenzen 

Lenzen (Elbe) 34,0 

VHG "Friedrich-Ludwig-Jahn" Wittenberge 46,0 

Wünsdorf 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grund- und Oberschule 
Schenkenland 

Groß Köris 10,0 

Grundschule Heidesee Heidesee/OT Friedersdorf 6,0 

COMENIUS Grundschule 
Lieberose 

Lieberose 11,0 

Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin 18,0 

Grundschule Schulzendorf Schulzendorf 57,0 

Grundschule "Teupitz am 
See" 

Teupitz 26,0 

Schulzentrum Baruther Ur-
stromtal Grundschule 

Baruth/Mark 39,0 

Wilhelm-Busch-Grundschule 
Blankenfelde 

Blankenfelde 40,0 

Otfried-Preußler-Schule 
Grund- und Oberschule 

Großbeeren 29,5 

Quelle: Schuldatenerhebung 2013/2014, Stichtag: 13.09.2013 

 
Frage 15: Wie viele Stunden des Förder- und Teilungsunterrichts wurden an diesen 
Pilotschulen im Schuljahr 2013/2014 für die Vertretung von Unterricht herangezo-
gen? (Bitte für jede Schule einzeln auflisten) 
 
Zu Frage 15: Es kann statistisch nicht ermittelt werden, wie viele Stunden des För-
der- und Teilungsunterrichts an den Pilotschulen für die Vertretung von Unterricht 
herangezogen wurden. Bei der statistischen Zuordnung von Förder- und Teilungsun-
terricht muss eindeutig getrennt werden zwischen dem „zusätzlichen“ Teilungs- und 
Förderunterricht der Vertretungsreserve, der nur als Teilungs- oder Förderunterricht 
genutzt werden kann, wenn kein Vertretungsbedarf besteht (siehe voranstehend zu 
Frage 16), und dem „planmäßigen“ Teilungs- und Förderunterricht laut regelmäßigem 
Stundenplan der Schule. In der Unterrichtsausfallstatistik wird nur die erste Kategorie 
(„zusätzlicher“ Teilungs- und Förderunterricht der Vertretungsreserve) ausgewiesen; 
die zweite Kategorie ist in verschiedenen Merkmalen enthalten und kann daher nicht 
einzeln identifiziert werden. 
 
Frage 18: In wie vielen Fällen wurde ein Förderausschussverfahren für Schüler die-
ser Pilotschulen im Schuljahr 2013/2014 eingeleitet? 
 
Zu Frage 18: Eine Datenerhebung zur Anzahl der eingeleiteten Förderausschussver-
fahren für Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf im Be-
reich „Lernen“, „emotionale-soziale Entwicklung“ und „Sprache“ wird im Rahmen der 
wissenschaftlichen Begleitforschung des Pilotprojekts „Inklusive Grundschule“ vorge-
nommen. Die Daten hierzu liegen allerdings noch nicht vor. 
 



Frage 19: Wie viele Schüler mit einem sonderpädagogischen Schwerpunkt „Sehen“, 
„Hören“, „geistiger Entwicklung“ oder mit einer körperlichen Behinderung sind im 
Schuljahr 2013/2014 in Brandenburg eingeschult worden? 
 
Zu Frage 19: Im Schuljahr 2013/2014 wurden an den Schulen in öffentlicher Träger-
schaft des Landes Brandenburg 258 Schüler mit einem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt „Sehen“, „Hören“, „geistige Entwicklung“ oder „körperlich-motorische 
Entwicklung“ eingeschult, davon 160 an Förderschulen (einschließlich Förderklas-
sen) und 98 an Schulen mit gemeinsamem Unterricht.  Datengrundlage ist die Schul-
datenerhebung 2013/2014 mit dem Stichtag 13.09.2013. 
 
Frage 20: Wie viele dieser Schüler mit den sonderpädagogischen Schwerpunkten 
„Sehen“, „Hören“, „geistige Entwicklung“ oder mit einer körperlichen Behinderung 
wurden im Schuljahr 2013/2014 in den Pilotschulen „inklusive Schule“ aufgenom-
men? 
 
Zu Frage 20: Im Schuljahr 2013/2014 wurden an den Schulen, die am Pilotprojekt 
„Inklusive Grundschule“ teilnehmen, 38 Schüler mit einem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt „Sehen“, „Hören“, „geistige Entwicklung“ oder „körperlich-
motorische Entwicklung“ eingeschult. Datengrundlage ist die Schuldatenerhebung 
2013/2014 mit dem Stichtag 13.09.2013. 
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Schülerzahlen je Klasse und Jahrgangsstufe an Pilotschulen Schuljahr 2013/2014 
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Frage 7   

Schülerzah ie Klasse Ort Schulname Staatliches Schulamt 

Brandenburg an der Havel 

Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg an der Havel 

Grundschule Am Pappelhain 

Grundschule am Humboldtring 

A B c 0 F G H 

24 23 23 11 12 0 0 0 

23 21 21 12 11 0 0 0 

23 24 0 0 0 0 0 0 

23 22 24 20 0 0 0 0 

24 23 24 0 0 0 0 0 

19 21 21 0 0 0 0 0 

23 23 24 

24 23 23 23 

21 22 

19 20 20 

22 22 23 

19 21 20 20 

8 6 8 10 0 0 0 0 

11 11 8 10 0 0 0 0 

Potsdam 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

1 

2 



3 24 0 0 0 0 0 0 0 

4 18 20 0 0 0 0 0 0 

5 22 17 0 0 0 0 0 0 

6 15 19 0 0 0 0 0 0 

12 9 9 13 12 8 0 0 

13 10 8 13 0 

21.  18 22 0 0 0 

25 25 0 0 0 0 

19 24 0 0 

21 24 0 0 0 0 0 

1 25 25 0 0 0 0 0 0 

2 24 25 0 0 0 0 0 0 

3 25 24 0 0 0 0 0 0 

4 27 25 0 0 0 0 0 0 

5 24 23 0 0 0 0 0 0 

6 20 22 0 0 0 0 0 0 

10 8 10 12 10 11 0 0 

12 10 11 12 11 11 0 0 

23 21 15 0 0 0 0 0 

Gerhart-Hauptmann-Grundschule Potsdam 

Potsdam Grundschule Im Kire steigfeld 

Rosa-Luxemburg-Schule 
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4 20 19 23 0 0 0 0 0 

5 14 23 22 0 0 0 0 0 

6 19 19 18 0 0 0 0 0 

Goethe-Grundschule P(midarn 

1 22 23 0 0 0 0 0 0 

2 26 26 0 0 0 0 0 0 

28 25 0 0 0 0 0 0 

4 27 27 0 0 0 0 0 0 

5 22 22 0 0 0 0 0 0 

6 21 0 0 0 0 0 0 0 

Montessori-Oberschule mit Primarstufe Potsdam 

1 9 8 6 6 7 9 0 

9 811 8 7 0 

0 
8 6 9 6 7 7 

11 9 6 7 

5 4 11 9 7 0 0 

Grundschule "Hanna von Pestatozza" Potsdam/OT Groß Glienicke 

1 24 24 0 0 0 0 0 0 

2 27 26 0 0 0 0 0 0 

3 21 19 0 0 0 0 0 0 

4 29 28 0 0 0 0 0 0 

29 



5 24 21 0 0 0 0 0 0 

6 22 23 0 0 0 0 0 0 

Robinson-Grundschule Brieselang Briese lang 

1 21 22 22 0 0 0 0 

2 21 25 0 0 0 0 0 0. 

24 26 0 0 

4 20 20 19 0 0 

5 20 21 20 0 0 0 0 

6 20 23 22 0 0 0 0 0 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 

1 20 15 18 0 0 0 0 0 

2 21 19 0 0 0 0 0 0 

3 20 19 0 0 0 0 0 0 

4 21 19 19 0 0 0 0 0 

5 21 24 0 0 0 0 0 0 

6 18 19 18 0 0 0 0 0 

Grundschule "Am Wasserturm" Dallgow-Döberitz 

1 23 21 22 21 22 0 0 0 

2 : 22 21 22 22 0 

3 22 21 20 22 18 0 0 0 

4. 23 25 21 23 23 0 0 0 

5 22 24 23 24 21 0 0 0 
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23 

1 21 

2 19 

Adolph-Diesterweg-Grundschule Falkensee 
3 22 

4 25 

5 21 

6 25 

20 

Geschwister-Scholl-Grundschule Falkensee 
10 

23 

1 21 

2 23 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 
3 24 

4 21 

5 23 

6 19 

31 

23 

25 

22 

0 .0 0 

21 21 19 0 0 0 0 

19 18 20 0 0 0 0 

25 23 22 0 0 0 0 

23 20 0 0 0 0 0 

21 

23 

23 

25 

20 5 

10 

25 

25 

22 

25 0 0 0 0 0 

20 21 

23 23 0 0 

24 0 0 

25 0 

25 

22 

5 

0 

0 

5 5 

0 

0 

25 . 

25 . 

0 

0 

6 6 

0 

0 

23 23 0 0 0 0 

24 22 0 0 0 0 0 

21 20 22 0 0 0 0 

23 24 0 0 0 0 0 

23 23 19 0 0 0 0 



Karibu-Grundschule Paulinenaue 

1 18 0 0 0 0 0 0 0 

2 18 0 0 0 0 0 0 0 

3. 0 
 

21 0 0 0 0 0 0 

4 22 0 0 0 0 0 0 0 

5 19 0 0 0 0 0 0 0 

20 0 0 0 0 0 0 0 

Grundschule im Glien Schönwalde-GlienlOT Perwenitz 

1 19 0 0 0 0 0 0 0 

2 19 0 0 0 0 0 0 0 

3 17 0 0  
0 0 0 0 0 

4 26 0 0 0 0 0 0 0 

5 22 0 0 0 0 0 0 0 

6 19 0 0 0 0 0 0 0 

Grundschule Menschenskinder" Schönwalde-Glien/OT Schönwalde -Siedlung 

1 26 26 

2 21 25 0 0 0 0 0 

21 21 16 0 
 

4 19 19 20 

5 23 19 0 

18 22 20 

Geschwister -Scholl-Grundschule Bad Belzig 
1 18 20 18 9 10 0 0 0 
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2 11 11 22 22 0 0 0 0 

3 21 20 19 0 0 0 0 0 

4 20 20 20 22 0 0 0 0 

5 19 20 17 0 0 0 0 0 

6 15 20 18 0 0 0 0 0 

Grundschule Brück Brück 

1 12 11 10 10 0 0 0 

2 12 13 13 13 0 0 0 0 

3 19 19 0 0 0 

4 19 17 17 0 0 

5 17 17 

6 17 17 0 0 0 

Grundschule Auf dem Seeberg Kleinmachnow 

1 21 22 0 0 0 0 0 0 

2 21 21 0 0 0 0 0 0 

3 26 23 0 0 0 0 0 0 

4 23 26 0 0 0 0 0 0 

5 24 20 0 0 0 0 0 0 

6 20 21 0 0 0 0 0 0 

Grund- und Oberschule Lehnin 'Heinrich Julius Bruns" Kloster Lehnin 
1 12 10 10 0 0 0 

2 13 14 14 16 0 0! 0 0 
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3 22 22 0 0 0 0 0 0 

4 19 18 0 0 0 0 0 0 

5 21 19 0 0 0 0 0 0 

6 17 20 0 0 

Grundschule "Otto Nagel" Nuthetal/OT Bergholz-Rehbrücke 

1 17 21 22 0 0 0 0 0 

2 22 20 0 0 0 0 0 0 

3 26 28 0 0 0 0 0 0 

4 25 25 0 0 0 0 0 0 

5 21 21 0 0 0 0 0 0 

6 17 17 0 0 0 0 0 0 

Grundschule "Ernst von Stubenrauch" Teltow 

1 8 18 15 11 0 0 

11 21 19 0 0 0 0 

0 
 

24 22 0 0 0 0 0 

4 25 27 0 0 0 0 0 0 

5 18 19 20 0. 0 .0 0 0 

6 20 20 19 0 Q 0 0 0 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 

1 22 23 21 11 13 22 0 0 

2 12 10 23 20 20 24 0 0 

3 21 21 22 22 20 0 0 0 
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4 23 22 25 20 0 0 0 0 

5 22 18 22 22 0 0 0 0 

6 24 26 26 25 0 0 0 0 

Grundschule "Albert Schweitzer" Treuenbrietzen 

1. 21 8 8 9 

2 20 12 13 12 

3 26 24 

4 23 24 0 

5 23 19 0 

6 21 20 21 

Inselschule Töplitz Werder (Havel)/OT Töplitz 

1 10 11 11 0 0 0 0 0 

2 13 12 11 0 0 0 0 0 

3 22 10 0 0 0 0 0 0 

4 8 22 0 0 0 0 0 0 

5 24 0 0 0 0 0 0 0 

6 16 17 0 0 0 0 0 0 

Cottbus 

UNESCO-Projektschule Cottbus21. Grundschule Cottbus 

1 14 10 12 9 0 0 0 0 
2 10 12 11 13 0 0 0 0 
3 20 17 0 0 0 0 0 0 
4 22 21 0 0 0 0 0 0 
5 19 16 0 0 0 0 0 0 

0' 6 20 21 0 0 0 0 0 

Pestalozzi-Grundschule Großräschen Großräschen 1 26 0 0 0 0 0 0 0 
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Guteborn Grundschule Guteborn 

Schipkau Grundschule "Paul Noack' 
0 2 0 0 0 0 0 25 

 15 0 0 0 0 0 0 
0  

14 3 
4 0 22 0 0 0 0 0 0 
5 0 0 0 0 0 0 0 19 

1 	16 16 0 0 0 0 0 0 

6 20 0 0 0 0 0 0 0 
17 15 0 0 0 0 0 

2 	7 17 6 0 0 0 0 
3 	18 17 0 0 0 0 0 
4 21 0 0 0 0 0 0 
5 	17 0 0 0 0 0 .0 
6 	15 0 0 0 0 0 0 

0  
0  
0  

0  

0 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 

36 

2 	16 0 0 0 0 0 0 0 
3 0 0 0 0 0 0 0 25 

27 0 0 0 0 0 0 0 
5 
6 	18 0 0 0 0 0 0 0 

8 8 9 18 0 0 0 1 6 

15 0 0 0 0 0 0 

2 0 0 0 0 10 12 12 11 
3 0 0 0 0 0 18 20 Grund- und Oberschule Burg Burg (Spreewald) 
4 0 0 0 0 0 24 23 
5 0 0 0 0 0 18 18 16 

0 6 23 22 0 0 0 0 0 

Mosaik-Grundschule Döhern Döbem 

   



Johann-VVolfgang-von-Goethe-Schule 

10 21 21 0 0 0 0 
10 16 20 0 0 0 0 

0 0 
0 0 
0 0 

23 22 0 0 0 0 0 

25 23 
22 22 
22 23 

0. 
25 
21 

0 
0 . 

0 

0 

0 

0 
0 
0 

1 

3  
4 
5 

9 
2 	11 

6 23 

Regenbogengrundschule Brüssow Brüssow 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 2 
3 
4.  

25 
22 
19 
19 

25 
23 
20 
23 

0.  
0 
0 

0 
0 

0 

0. 
0 
0

. 
0. 
0 

0  
0 
0 
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23 25 0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 Eberswalde 24 10 1 24 

0 0 0 0 2 16 17 7 0 
3 21 21 10 0 0 0 0 Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 

0 0 4 23 13 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 5 19 13 

0 0 0 0 0 6 	23 11 0 

1 8 12 10 10 18 0 0 0 
2 	15 10 12 12 21 	0 0 0 

0 21 24 20 0 0 0 0 3 Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 
0 0 0 0 0 4 20 20 18 

0 0 0 0 22 24 0 0 5 
0 0 0 0 6 26 24 22 0 

1 	23 23 0 0 0 0 0 0 
0 0 00 0 0 23 23 

28 27 0 0 0 0 0 0 3 Diesterweg-Grundschule Prenzlau 
0 0 4 28 26 0 0 0 0 

00 0 0 21 21 20 0 
6 25 26 0 0 0 0 0 0 

Frankfurt (Oder) 



GrundschuleErich Kästner 

0 0 0  
0 0 0 
0 0 0 

27 0 0 0 0 0 
0 

0 0 0 

Frankfurt (Oder) 
2 
3 
4 
5  
6 

0 
0 
0 
0 
0 

24 25 
24 22 
23 21 
25 
23 
23 22 

23 0 
24 0 
24 0 

26 0 
0 0 

2 0 0 0 
3 

21 23 23 0 
23 
24 
22 
21 21 19 0 

25 0 24 4 
5 
6 

22 0 22 0.0 
00 

23 25 0 0 0 

25 25 24 0 0 0 0 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 

38 

18 18 0 0 0 0 0 
17 17 0 0 0 0 0 0 

1 	19 21 21 	0 0 0 0 0 
0 0 

0 
0 
0 

0 
18 

0 
0 

2 
3 
4 
5 

19 
19 
22 
19 

0 

21 
20 
21 
21 

0 
0 
0 
0 19 0 

0 
0 
0 
0 

0 
0 
0 
0 

6 	21 19 0 0 0 0 0 0 

GrundschuleAm Botanischen Garten Frankfurt (Oder) 

  

1 	11 14 12 15 	8 0 0 0 
2 17 14 11 0 0 0 10 13 

10 3 0 0 0 0 0 23 24 
4 0 0 22 22 9 0 0 0 
5 0 0 0 0 0 19 19 22 
6 25 24 0 0 0 0 0 0 

Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt (Oder) 

  

1 	17 17 17 18 0 0 0 0 
0 12 
0 

2 
3 
4 

0 0 
0 0 
0 0 

0 0 
0 0 
0 0 

23 
22 
11 

22 
21 
19 

9 
17 19 

5 0 0 0 0 24 19 0 0 
6 24 24 0 0 0 0 0 0 

Lenne-Schule Frankfurt (Oder) 

  

Grundschule "Am Mühlenfließ" rankfurt (Oder) 

  



Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt 

FürstenvvaldeiSpree 
Fürstenwaide/Spree 

0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 

11 .  0 0 0 0 0 
7 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 
0 0 0 

13 0 0 0 0 0 
9 9 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
8 0 0 0 0 0 

13 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
9 0 0 0 0 0 

12 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 

12 12 13 0 0 0 
9 21 22 9 0 0 
0 0 0. 0 0 0 

Astrid-Lindgren-Grundschule 

Diesterweg-Grundschule 

Sonnerigrundschule Fürstenwalde 

Schönfließer-Grundschule 

23 0 

19 
19 18 

0 

2 

5 
17 
20 
17 

10 
10 
16 

11 
10 
17 

0 
0 

17 

4 

2 

2 
3 

6 

1 

28 
21 

25 

13 

19 
9 
9 

8 12 

23 
11 
26 

19 

8 
0 
0 
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1 	20 20 
15 16 2 

3 27 0 
4 20 24 
5 25 24 
6 	18 21 

1 	15 12 
2 9 
3 24 23 
4 22 23 

22 25 5 
6 	21 23 

Grundschule "J. W. von Goethe" 

Grundschule "Erich Weinert" 



Grund- und Oberschule Müllrose 

1 25 25 0 0 0 0 0 0 
2 22 21 0 0 0 0 0 0 
3 20 19 0 0 0 0 0 0 
4 20 21 0 0 0 0 0 0 
5 20 21 0 0 0 0 0 0 
6 	21 23 0 0 0 0 0 0 

Grundschule Schule des Friedens' IOT Görzig Rietz-Neuendo 
11 1 .4 
23 0 0 0 

1 	12 

2 
3 
4 	15 
5 	16  
6 	18 

9 

0 
0 
0 

0 

0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 
0 0 

0 0 

0 0 

00  
0 0 
0 0 
0 .0 

0 0 

r Grundschule 'Artur Becker' Spreenhagen 

40 

22 23 0 0 0 0 0 
23 26 0 
22 19 20 

1 	11 11 12 0 0 0 0 0 
2 8 7 8 0 0 0 0 0 

0 Grundschule Lindenbäumchen 3 21 0 0 0 0 0 0 Groß Lindow 
4 17 18 0 0 0 0 0 0 
5 19 18 0 0 0 0 0 0 
6 	16 17 0 0 0 0 0 0 

0 15 15 0 0 0 0 0 
19 0 0 20 0 0 0 0 

0 Grundschule 3 24 25 0 0 0 0 0 Neuzelle 
0 4 20 21 0 0 0 0 0 

5 25 26 0 0 0 0 0 0 
6 	21 23 0 0 0 0 0 0 

1 11 13 0 0 0 0 0 0 
2 11 8 0 0 0 0 0 0 
3 18 0 0 0 0 0 0 0 Fünfeichener Grundschule Schlaubetal/OT Fünfeichen 
4 21 0 0 0 0 0 0 0 

0 5 15 0 0 0 0 0 0 
6 	17 0 0 0 0 0 0 0 



3 21 0 0 0 0 0 0 0 
19 

5 21 0 0 0 
19 0 0 

Rolf-Zuckowski-Grundschule Tauche/OT Lindenberg 

1. 10 13 0 0 0 0 0 0 
2 14 11 0 0 0 0 0 0 
3 27 0 0 0 0 0 0 0 
4 24 0 0 0 0 0 0 0 
5 14 15 0 0 0 0 0 0 
6 20 0 0 0 0 0 0 0 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 

1 21 0 0 0 0 0 0 0 
2 14 15 0 0 0 0 0 0 
3 23 0 0 0 0 0 0 0 
4 22 0 0 0 0 0 0 0 
5 24 0 0 0 0 .0 .0 0 
6 25 0 0 0 0 0 0 0 

Löwenzahn Grundschule Breddin 

1 21 0 0 0 0 0 0 0 
2 23 0 0 0 0 0 0 0 
3 18 0 0 0 0 0 0 0 
4 19 0 0 0 0 0 0 0 
5 23 0 0 0 0 0 0 0 
6 19 0 0 0 0 0 0 0 

Grundschule 'Wilhelm Gentz" Naturparkschule Neuruppin 

1 21 12 2 0 0 0 0 0 . 

2 10 23 0 0 0 0 0 0 
3 32 0 0 0 0 0 0 0 
4 26 0 0 
5 24 0 
6 23 

Thomas-Müntzer-Grundschule Walsleben 

1 15 0 0 0 0 0 0 0 
2 20 0 0 0 0 0 0 0 
3 19 0 0 0 0 0 0 0 
4 15 0 0 0 0 0 0 0 
5 24 0 0 0 0 0 0 0 
6 19 0 0 0 0 0 0 0 
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Grundschule 'Gijsels van Ler' Lenzen Lenzen (Elbe) 

1 7 8 0 0 0 0 0 0 

2 10 9 0 . 0 0 0 0 0 
3 16 0 0 0 0 0 0 0 

17 0 0 0 0 0 0. 0 
0 0 0 0 

0 0 0 

VHG 'Friedrich-Ludwig-John' Wittenberge 

1 13 11 17 0 0 0 0 0 
2 8 10 19 18 0 0 0 0 
3 20 20 0 0 0 0 0 0 
4 20 20 0 0 0 0 0 0 
5 19 21 0 0 0 0 0 0 
6 23 23 0 0 0 0 0 0 

Wünsdorf 

Grund-und Oberschule Schenkenland Groß Köris 

1 12 0 0 0 0 0 0 0 
2 10 0 0 0 0 0 0 0 
3 13 0 0 0 0 0 0 0 
4 16 0 0 0 0 0 0 0 
5 12 0 0 0 0 0 0 0 
6 16 0 0 0 0.0 0 0 

Grundschule Heidesee Heidesee/OT Friedersdorf 

1 18 18 0 0 0 0 0 0 
2 15 14 0 0 0 0 0 0 
3 15 16 0 0 0 0 0 0 
4 15 16 0 0 0 0 0 0 
5 19 19 0 0 0 0 0 0 
6 18 17 0 0 0 0 0 0 

COMENIUS Grundschule Lieberose Lieberose 

1 18 0 0 0 0 0 0 0 
2 13 13 0 0 0 0 0 0 
3 18 0 0 0 0 0 0 0 
4 15 0 0 0 0 0 0 

5 18 0 0 0 0 0 0 

,̂ O 

6 20 0 0 0 0 0 0 

Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin 
1 17 14 0 0 0 0 0 0 
2 21 0 0 0 0 0 0 0 
3 20 0 0 0 0 0 0 0 
4 22 0 0 0 0 0 0 0 
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Teupitz Grundschule "Teupitz am See" 

20 0 0 0 0 19 20 0 

2 0 0 0 0 0 0 0 18 
3 0 0 0 0 0 0 0 19 
4 0 0 0 0 0 0 0 21 
5 0 25 0 0 0 0 0 0 

2 0 0 0 0 0 0 24 25 

4 0 0 0 0 0 27 26 
5 0 0 0 0 0 24 22 

0 0 0 0 0 0 0 23 5 
6 22 0 0 0 0 0 0 0 

Schulzendorf Grundschule Schulzendorf 

22 23 22 0 	0 0 

21 21 22 0 0 0 0.`0: 
1 	20 0 0 0 0 0 0 0 

6 25 0 0 0 0 0 0 0 

1 	25 22 0 0 0 0 0 0 

Blankenfelde 0 3 28 28 0 0 0 0 

6 27 27 0 0 0 0 0 0 

Wilhelm-Busch-Grundschule Blankenfelde 

43 

19 0 0 0 

25 0 0 

0 0 0 23 

16 

18 

16 

18 0 0 

Schulzentrum Baruther Urstromtal Grundschule Baruth/Mark 
22 12 0 0 

01-fried-Preußler-Schule Grund- und Oberschule Großbeeren Großbeeren 

1... 	 ,, 	 ... 	 . 



19 19 19 0 0 0 0 0 

22 20 20 19 0 0 0 

19 19 21 0 

23 20 20 0 0 0 0 

24 22 23 0 0 

Quelle: Schuldatenerhebung Schuljahr 2013/2014, Stichtag: 13.09.2013 
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Anlage 2 zu Frage 9 

der Antwort auf die Kleine Anfrage 3668 

Übergangsquote (07 - Verfahren) an den Schulen im Pilotprojekt „Inklusive Grundschule' von Schuljahr 2012/2013 nach 2013/2014 

Staatliches Schulamt Schulname Ort GES GYM OBER FOE Anteil 
GES 

Anteil 
GYM 

Anteil 
OBER 

Anteil 
FOE 

Brandenburg an der Havel Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg an der Havel 

Potsdam/OT Groß Glienicke 

0 

14 

27 

22 

36 

9 

0,0% 

31,1% 

42,9% 

48,9% 

57,1% 

20,0% 

0,0% 

0,0% Grundschule "Hanna von Pestalozzan 

Grundschule Am Pappelhain Potsdam 
" 	- 

41 

26 

15 

5 

13 

9 

1 

0 

58,6% 

65,0% 

21,4% 

12,5% 

18,6% 

22,5% 

1,4% 

0,0% Grundschule am Humboldtring Potsdam 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 14 30 1 0 31,1% 66,7% 2,2% 0,0% 

Gerhart-Hauptmann-Grundschule Potsdam 30 

35 

18 

21 

cz) 

1 

Q
 

62,5% 

61,4% 

37,5% 

36,8% 

0,0% 

1,8% 

0,0% 

0,0% Grundschule Im Kirchsteigfeld Potsdam 

Goethe-Grundschule Potsdam 13 

11 

13 

12 

9 

40 

3 

0 

21 

0 

0 

0 

46,4% 

55,0% 

17,6% 

42,9% 

45,0% 

54,1% 

10,7% 

0,0% 

28,4% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

Montessori-Oberschule mit Primarstufe Potsdam 

Adolph-Diesterweg-Grundschule Falkensee 

Grundschule "Am Wasserturm" Dallgow-Döberitz 17 

0 

69 

6 

22 

11 

O
 1

 c
z. 

15,7% 

0,0% 

63,9% 

35,3% 

20,4% 

64,7% 

0,0% 

0,0% Karibu-Grundschule Paulinenaue 

Grundschule "Menschenskinder" Schönwalde-Glien/OT Schönwalde-Siedlung 4 

0 

23 

28 

9 

46 

13 

11 

10 

0 

0 

0 

8,9% 

0,0% 

29,1% 

62,2% 

45,0% 

58,2% 

28,9% 

55,0% 

12,7% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

Grundschule im Glien Schönwalde-Glien/OT Perwenitz 

Geschwister-Scholl-Grundschule Falkensee 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 31 

4 

42 

29 

8 

25 

1 

1 

37,8% 

6,8% 

51,2% 

49,2% 

9,8% 

42,4% 

1,2% 

1,7% Robinson-Grundschule Brieselang Brieselang 

ZeeBr@-Grundschule 

Grundschule Brück 

Brieselang/OT Zeestow 

Brück 

c
o

 rn
 

23 

17 

28 

19 

0 13,6% 39,0% 

47,2% 

47,5% 

52,8% 

0,0% 

0,0% 0 0,0% 
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Geschwister-Scholl-Grundschule 

Grundschule "Albert Schweitzer' 

Bad Belzig 

Treuenbrietzen 

c
t•  15 

30 

21 

23 

10,0% 

1,8% 

37,5% 

54,5% 

52,5% 

41,8% 

0,0% 

1,8% 

Grundschule "Ernst von Stubenrauch" 

Anne-Frank-Grundschule 

Inselschule Töplitz 

Teltow 8 

11 

9 

20 

75 

6 

10 

12 

7 

c
c
D

c
, 

20,0% 

11,2% 

40,9% 

50,0% 

76,5% 

27,3% 

25,0% 

12,2% 

31,8% 

5,0% 

0,0% 

0,0% 

Teltow 

Werder (Havel)/OT Töplitz 

Grundschule Auf dem Seeberg Kleinmachnow 
_ 

11 
, 

15 0 1 40,7% 55,6% 0,0% 3,7% 

Grund- und Oberschule Lehnin 
"Heinrich Julius Bruns° 

Kloster Lehnin 0 19 2 0 0,0% 90,5% 9,5% 0,0% 

Grundschule "Otto Nagel" NuthataVOTBergholz-Rehbrücke 19 34 8 0 31,1% 55,7% 13,1% 0,0% 

Cottbus UNESCO-Projektschule Cottbus 21. 
Grundschule 

Cottbus 25 28 0 10,2% 42,4% 47,5% 0,0% 

Pestalozzi-Grundschule Großräschen Großräschen 	
" 

6 20 0 0,0% 23,1% 76,9% 0,0% 

Grundschule "Paul Noack" Schipkau 8 9 0 0,0% 47,1% 52,9% 0,0% 

Grundschule Gutebom Guteborn 9 18 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 

Mosaik-Grundschule Döbem Döbern 15 35 2,0% 29,4% 68,6% 0,0% 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 1 8 1 5,3% 42,1% 47,4% 5,3% 

Grund- und Oberschule Burg Burg (Spreewald) 4 27 

(N
s 0 12,1% 81,8% 6,1% 0,0% 

Eberswalde Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 0 G 0 0,0% 40,0% 60,0% 0,0% 

Johann-Wolfgang-von-Goethe-Schule Eberswalde 16  5 1 0,0% 72,7% 22,7% 4,5% 

Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 38 34 0 0,0% 52,8% 47,2% 0,0% 

Diesterweg-Grundschule Prenzlau 19 27 0,0% 41,3% 58,7% 0,0% 

Regenbogengrundschule Brüssow Brüssow 

C
)
 ! 

4 8 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 

Frankfurt (Oder) Friedensgrundschule 
. 

Frankfurt (Oder) 2 15 22 5,1% 38,5% 56,4% 0,0% 

Grundschule Am Botanischen Garten Frankfurt (Oder) 11 17 29 

C
Z

I  19,3% 29,8% 50,9% 0,0% 

Grundschule Erich Kästner Frankfurt (Oder) 3 20 26 6,1% 40,8% 53,1% 0,0% 

Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt (Oder) 10 19 39 

c
>

 c
) 

14,7% 27,9% 57,4% 0,0% 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 5 27 36 7,4% 39,7% 52,9% 0,0% 
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Lenne-Schule 

Grundschule "Am Mühlenfließ' 

Frankfurt (Oder) 

"4-  
1

 (N
I 

13 

8 

26 

8 

C
D

 C
D

 

9,3% 

11,1% 

30,2% 

44,4% 

60,5% 

44,4% 

0,0% 

0,0% Frankfurt (Oder) 

Rolf-Zuckowski-Grundschule 

Grundschule "J. W. von Goethe" 

Schönfließer-Grundschule 

Tauche/OT Lindenberg 

Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt 

0 

. 	15 

11 

c
0
 •

,z1-  I
 C

O
 

! " el• 	
"Ml• 	

C
) 

T
.

I  

C
D

 	
! 

0,0% 

65,2% 

39,3% 

36,4% 

17,4% 

57,1% 

63,6% 

17,4% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

3,6% 

Grundschule ''Erich Weinert" 

Astrid-Lindgren-Grundschule 

Eisenhüttenstadt 

Eisenhüttenstadt 

23 

27 

10 

5 

C
•sl 

O
 
4
 

65,7% 

84,4% 

28,6% 

15,6% 

5,7% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

Grundschule Neuzelle 14 21 10 31,1% 46,7% 22,2% 0,0% 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 10 8 3 47,6% 38,1% 14,3% 0,0% 

Sonnengrundschule Fürstenwalde Fürstenwalde/Spree 0 18 37 8 0,0% 32,7% 67,3% 0,0% 

Grundschule "Schule des Friedens" Rietz-Neuendorf/OT Görzig 0 12 7 0,0% 63,2% 36,8% 0,0% 

Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 21 4 0 80,8% 15,4% 0,0% 3,8% 

Grundschule Lindenbäumchen Groß Lindow 
C

O
 15 12 0 22,9% 42,9% 34,3% 0,0% 

Grund- und Oberschule Müllrose Müllrose 15 5 0 20,0% 60,0% 20,0% 0,0% 

Fünfeichener Grundschule SohlaubetaKOTFünfeiohen 14 10 3 0 51,9% 37,0% 11,1% 0,0% 

Grundschule "Artur Becker" Spreenhagen ,. 
0 3 10 0 0,0% 23,1% 76,9% 0,0% 

Perleberg Grundschule "Wilhelm Gentz" 
Neuruppin 0 7 16 0 0,0% 30,4% 69,6% 0,0% 

Naturparkschule 

Thornas-Müntzer-Grundschule Walsleben 1 11 7,1% 14,3% 78,6% 0,0% 

Löwenzahn Grundschule Breddin 	 . .. ., 
10 

c
o

 4 

C
S 45,5% 36,4% 18,2% 0,0% 

Anne-Frank-Grundschule Karstädt/OT Groß Warnow 0 0 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Grundschule "Gijsels van Lier" Lenzen Lenzen (Elbe) 1 4 3 

c, 

c
z
) I 12,5% 50,0% 37,5% 0,0% 

VHG "Friedrich-Ludwig-Jahn" Wittenberge 	. 2 17 30 4,1% 34,7% 61,2% 0,0% 

Wünsdorf COMENIUS Grundschule Lieberose Lieberose 1 15 16 

0
 

3,1% 46,9% 50,0% 0,0% 

Grundschule Schulzendorf Schulzendorf 14 10 20 31,8% 22,7% 45,5% 0,0% 

Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin 0 5 11 O 0,0% 31,3% 68,8% 0,0% 

Grundschule "Teupitz am See' Teupitz 1 15 7 0 4,3% 65,2% 30,4% 0,0% 



48 

Grund- und Oberschule Schenkenland 

Grundschule Heidesee 

Groß Köris  

HeideseelOT Friedersdorf 

1 

4 

1."-• 	
r•-• 

1 

12 

O
 1  

- 	
I  

11,1% 

17,4% 

77,8% 

30,4% 

11,1% 

52,2% 

0,0% 

0,0% 

Schulzentrum Baruther Urstromtal 
Grundschule 

Baruth/Mark 5 12 13 0 16,7% 40,0% 43,3% 0,0% 

0,0% Wilhelm-Busch-Grundschule Biankenfelde Blankenfelde 1 23 17 0 2,4% 56,1% 41,5% 

Otfried-Preußler-Schule Grund- und 
Oberschule 

Großbeeren 10 33 1 0 22 ; 7% 75,0% 2,3% 0,0% 

Quelle: Schuldatenerhebung Schuljahr 201312014, Stichtag: 13.09.2013 
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Anlage 3 zu den Fragen 13, 16 und 17 

der Antwort auf die Kleine Anfrage 3668 

Zur Vertretung angefallener und ausgefallener Unterricht im Schuljahr 2013/2014 

Staatliches Schulamt Schulname Ort Schuljahr Halbjahr 

Frage 13 Frage la Frage 17 

zur 
Vertretung 
anfallender 
Unterricht 

Vertretung durch Aufhebung von 
.. - 	-,, 

Aufhebung 
zusatzlichen Forder. und 

Teilungsunterricht 

ersatzloser 
Ausfall 

in % auf 
Std.Soll 

in % auf 
Std.Soll 

in % auf 
Std.Soll 

Brandenburg an der Havel 
Wilhelm-Busch-Schule Brandenburg an der Havel 2013/2014 1 3,9 0,0 0,8 

Grundschule "Hanna von 
Pestalozza" 

Potsdam/OT Groß 
Glienicke 2013/2014 1 9,3 2,6 0,1 

Grundschule Am Pappelhain Potsdam 2013/2014 1 9,6 3,1 2,6 

Grundschule am Humboldtring Potsdam 2013/2014 1 20,2 10,3 2,1 

Rosa-Luxemburg-Schule Potsdam 2013/2014 1 6,1 2,5 0,2 

Gerhart-Hauptmann-Grundschule Potsdam 2013/2014 1 11,3 4,5 1,2 

Grundschule Im Kirchsteigfeld Potsdam 2013/2014 1 9,4 2,2 1,7 

Goethe-Grundschule Potsdam 2013/2014 1 9,7 4,6 1,6 

Montessori-Oberschule mit 
Primarstufe 

Potsdam 2013/2014 1 8,4 2,6 0,0 

Adolph-Diesterweg-Grundschule Falkensee 2013/2014 1 5,7 1,6 0,3 

Grundschule "Am Wasserturm" Dallgow-Döberitz 2013/2014 1 6,1 3,8 0,1 
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Karibu-Grundschule Paulinenaue 2013/2014 1 9,7 3,2 1,9 

Grundschule "Menschenskinder" 
Schönwalde-Glien/OT 

 
Schönwalde-Siedlung 

2013/2014 1 4,7 3,0 0,1 

Grundschule im Glien 
Schönwalde-Glien/OT 
Perwenitz 

2013/2014 1 9,9 4,9 1,1 

Geschwister-Scholl-Grundschule Falkensee 2013/2014 1 4,1 1,5 0,3 

Erich Kästner Grundschule Falkensee 2013/2014 1 5,8 0,7 0,7 

Robinson-Grundschule Brieselang Brieselang 2013/2014 1 7,0 3,0 0,4 

ZeeBr@-Grundschule Brieselang/OT Zeestow 2013/2014 1 4,1 0,6 0,5 

Grundschule Brück Brück 2013/2014 1 6,3 0,4 0,1 

Geschwister-Scholl-Grundschule Bad Geizig 2013/2014 1 7,1 3,6 0,7 

Grundschule "Albert Schweitzer" Treuenbrietzen 2013/2014 1 4,6 1,4 0,4 

Grundschule "Ernst von 
Stubenrauch" Teltow 2013/2014 1 15,1 8,1 1,5 

Anne-Frank-Grundschule Teltow 2013/2014 1 12,4 5,0 1,7 

Inselschule Töplitz Werder (Havel)/OT Töplitz 2013/2014 1 6,9 3,1 0,1 

Grundschule Auf dem Seeberg Kleinmachnow 2013/2014 1 11,0 4,7 1,1 

Grund- und Oberschule Lehnin 
'Heinrich Julius Bruns" 

Kloster Lehnin 2013/2014 1 k.A. k.A. k.A. 

Grundschule "Otto Nagel" 
Nuthetal/OT Bergholz- 
Rehbrücke 

2013/2014 1 7,7 2,1 1,8 

Cottbus UNESCO-Projektschule Cottbus2l. 
Grundschule 

Cottbus 2013/2014 1 9,0 2,8 0,9 
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Pestalozzi-Grundschule 
Großräschen 

Großräschen 2013/2014 1 7,6 4,1 0,1 

Grundschule "Paul Noack" Schipkau 2013/2014 1 8,7 6,5 0,3 
Grundschule Guteborn Guteborn 2013/2014 1 5,6 2,3 0,3 
Mosaik-Grundschule Däbern Döbern 2013/2014 1 8,0 2,2 2,7 

Grundschule Mato Kosyk Briesen 2013/2014 1 3,9 3,3 0,1 
Grund- und Oberschule Burg Burg (Spreewald) 2013/2014 1 5,2 0,8 0,4 

Eberswalde Karl-Sellheim-Schule Eberswalde 2013/2014 1 9,8 3,7 0,7 
Johann-Wolfgang-von-Goethe-
Schule 

Eberswalde 2013/2014 1 6,2 1,1 1,7 

Gustav-Bruhn-Grundschule Angermünde 2013/2014 1 8,9 4,6 0,3 

Diesterweg-Grundschule Prenzlau 2013/2014 1 9,1 1,1 0,2 

Regenbogengrundschule Brüssow Brüssow 2013/2014 1 15,1 0,2 0,0 
Frankfurt (Oder) 

Friedensgrundschule Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 11,0 8,6 0,9 

Grundschule Am Botanischen 
Garten 

Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 9,3 2,8 0,5 

Grundschule Erich Kästner Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 6,2 3,3 1,0 

Astrid-Lindgren-Grundschule Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 8,8 3,4 0,8 

Grundschule Mitte Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 10,0 1,4 1,9 

Lenne-Schule Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 7,3 1,8 0,7 

Grundschule 'Am Mühlenfließ'' Frankfurt (Oder) 2013/2014 1 4,5 2,2 0,2 

Rolf-Zuckowski-Grundschule Tauche/OT Lindenberg 2013/2014 1 10,4 0,0 1,2 

Grundschule "J. W. von Goethe" Eisenhüttenstadt 2013/2014 1 6,7 2,2 2,9 

Schönfließer-Grundschule Eisenhüttenstadt 2013/2014 1 4,9 3,1 0,5 

Grundschule "Erich Weinert" Eisenhüttenstadt 2013/2014 1 8,1 5,1 1,6 
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Astrid-Lindgren-Grundschule Elsenhüttenstadt 2013/2014 1 7,0 2,7 1,0 

Grundschule Neuzelle 2013/2014 1 9,6 5,0 1,9 

Grundschule Ziltendorf Ziltendorf 2013/2014 1 7,2 4,3 0,3 

Sonnengrundschule Fürstenwalde Fürstenwalde/Spree 2013/2014 1 8,8 4,1 1,5 

Grundschule "Schule des Friedens" 
Rietz-Neuendorf/OT

.. 
Gärzig 

2013/2014 1 13,9 0,0 0,0 

Diesterweg-Grundschule Eisenhüttenstadt 2013/2014 1 4,5 0,5 0,8 

Grundschule Lindenbäumchen Groß Lindow 2013/2014 1 10,4 2,2 1,5 

Grund- und Oberschule Müllrose Müllrose 2013/2014 1 8,5 5,9 0,6 

Fünfeichener Grundschule 
Schlaubetal/OT 
Fünfeichen 

2013/2014 1 4,3 2,0 0,6 

Grundschule "Artur Becker" Spreenhagen 2013/2014 1 7,0 1,1 0,9 

Perleberg Grundschule "Wilhelm Gentz" 
Naturparkschule 

Neuruppin 2013/2014 1 6,3 4,0 0,1 

Thomas-Müntzer-Grundschule Walsleben 2013/2014 1 15,2 9,8 0,9 
Löwenzahn Grundschule Breddin 2013/2014 1 5,2 1,4 1,1 
Grundschule "Gijsels von Lier" 
Lenzen 

Lenzen (Elbe) 2013/2014 1 2,5 1,2 0,0 

1/1-1G "Friedrich-Ludwig-Jahn" Wittenberge 2013/2014 1 7,3 3,8 0,6 
Wünsdorf COMENIUS Grundschule 

Lieberose 
Lieberose 2013/2014 1 7,7 2,8 0,1 

Grundschule Schulzendorf Schulzendorf 2013/2014 1 12,8 7,3 1,9 

Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin 2013/2014 1 6,2 2,3 0,0 

Grundschule "Teupitz am See" Teupitz 2013/2014 1 8,1 2,1 0,3 

Grund-und Oberschule 
Schenkenland 

Groß Köris 2013/2014 1 10,2 1,2 0,4 
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Grundschule Heidesee Heidesee/OT Friedersdorf 2013/2014 1 12,5 4,5 0,0 

Schulzentrum Baruther Urstromtal 
Grundschule Baruth/Mark Baruth/Mark 2013/2014 1 5,5 2,7 1,5 

Wilhelm-Busch-Grundschule 
Blankenfelde Blankenfelde 2013/2014 1 2,7 1,3 0,4 

Otfried-Preußler-Schule Grund- und 
Oberschule Großbeeren Großbeeren 2013/2014 1 11,8 2,3 1,3 

Quelle: Zusatzerhebung Ausfallstatistik 1. Halbjahr 2013/2014 
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